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IHosicuuTeaLHAA 3aNIUCKA

Meroanueckue peKOMEHIAIMU IIPEAHA3HAYCHbI Ul YCBOCHUS U 3aKpEIUICHUS
MOJIYYEHHBIX TEOPETUYECKUX 3HAHMM, MPEAYyCMOTPEHHBIX Y4eOHOH MpPOrpaMMON,
crangaptom CIIO no cnenumansroctr 09.02.03 IIporpaMMupoBaHuEe B KOMIIBIOTEPHBIX
CUCTEMAX.

B pesynbrare ocBoeHuUs1 yueOHOW TUCHUIUIMHBI « Xumusy 00ydaromuics JOHKEeH
obnanate npenycMoTpeHHbiMu PI'OC cineayrommMu yMEHUsIMU, 3HAaHUSIMHU, KOTOpbIE
bopMupyrOT MpodhecCHOHATBHY0 KOMIETEHLINIO, U OOIIMMH KOMITETEHIUSAMHU:

YMmern:

VYV 1:* oueHuBaTh 3HAYUMOCTh XUMHUYECKOTO 3HAHUS JIJIs1 KaXKJA0TO YEJIOBEKA;

YV 2:¢ O0OBACHATH OOBEKTHI U TMPOIECCHl  OKPYXKAIOWIEeH JIeMCTBUTEIBHOCTH:
MIPUPOJHOM, COUUAIBHOM, KYJIBTYPHOU, TEXHUUECKON CPEeJIbl, — HUCIOJIb3YyS ISl 3TOrO
XUMHUYECKUE 3HAHUS;

V¥V 3:+ HCHoNBb30BaTh JOCTUKEHUSI COBPEMEHHON XMMHUYECKOW HAYKH U XUMHUYECKUX
TEXHOJIOTWIA [IJI1 TIOBBIIMICHUS COOCTBEHHOTO WHTEIUICKTyaJIbHOTO pa3BUTHS B
BBIOpaHHON TPO(PECCHOHATIBHOM IESITEIbHOCTH;

Y 4:+ wucnonb3oBaTh  pa3iIMYHbBIE HWCTOYHUKH JUII  TOJYYCHUS XUMHYECKOU
uHpopMalK, yMEHHE OIEHUTh €€ JOCTOBEPHOCTh [JIsi JIOCTHKEHHS XOPOUIUX
pe3yNbTaToB B MpodeccuoHaNbHOU chepe;

V 5: ¢ BIageTh OCHOBHBIMU METOJAMH HAYYHOT'O MO3HAHMS, UCTIOJIb3YEMbIMU B XUMUU:
HaOJIIOICHUEM, OINUCAaHUEM, W3MEPEHHUEM, SKCIIEPUMEHTOM; yMEeHue o0pabaThiBaTh,
OOBSCHATH PE3yJIbTaThl TMPOBEJCHHBIX OIBITOB U JENaTh BBIBOJBI; TOTOBHOCTh U
CIIOCOOHOCTH MPUMEHSITh METO/IbI TIO3HAHUS TPU PEIICHUH MPAKTUYECKUX 3aa4;

VYV 6:+ naBaTh KOJMYECTBEHHBIE OLIEHKHM M TPOU3BOJUTH PACUEThl MO XUMHUYECKUM
dbopMynaM © YpaBHCHHSIM; BIIQJIeHUE TMPABWIAMHU TEXHUKH OE30MaCHOCTH TIPH
WCIOJIb30BAHUN XUMUYECKUX BEIIECTB;

3HaTh:

3 1: KIOYEBBIE HABBIKM, UMEIOIINE YHUBEPCATBHOE 3HAYCHUE ISl PA3JIMYHBIX BUJIOB
JIEATEIbHOCTH (HABBIKM PEIICHUs MNPoOJeM, MPUHATUE PELICHUM, MOUCK, aHAIU3 |
o0paboTka uH(popMaIuu, HaBbIKU U3MEPEHUMN, O€30MacHOe O0OpalleHUe C BelleCTBaMuU
B MMOBCEIHEBHOM KU3HU);

3 2: OCHOBOIIOJIAraolie XUMUYECKUE MTOHATHS, TEOPUH, 3aKOHBI U 3aKOHOMEPHOCTH;

3 3 yBEpPEHHOE MOJIb30BAHNUE XUMUYECKON TEPMUHOJIOTUEN U CUMBOJIMKOM

®dopmoil aTTecTauu Mo y4eOHON TUCIUIUIMHE sBIseTCS AU(depeHITMPOBAHHBIN
3ayer.



KpuTtepuu oneHMBaHUsI NPAKTHYECKHUX PAadOT MO JMCUMILIHHE «XUMUI»
Onenka "5" ctaButTc, eciau o0Oy4Jaromuiics:
1) mpaBUIIBHO ONIPENENUI LIEIb ONbITA;

2) BBINIOJIHWI pabOTy B MOJHOM 00BEME C COOMIOAEHUEM HEOOXOIUMOM
MOCIIEI0BATEIHbHOCTH MPOBEACHUS ONIBITOB(PAaCUeTOB) 1 U3MEPEHUH;

3) caMOCTOATENBHO U PAllMOHAJIBHO BHIOpA U MOJTOTOBUI JJIs OMbITA
(pacueta)Heo0xoauMOe 000PYAOBaHUE, BCE OIBITHI IPOBEI B YCIOBUSIX U PEXKUMAX,
00€eCTIeUnBAOIINX MMOTYYCHHE PE3YIbTATOB U BEIBOJIOB C

HauOOJIbIIIEH TOYHOCTBIO;

4) Hay4HO TPAMOTHO, IOTUYHO OMKcal HaOI0IeHUs U C(HOPMYIUPOBAIT BHIBOJIBI U3
onbITa. B mpeacTaBIeHHOM OTYETE MPABUIIBHO U aKKYPATHO BBIMOJHWII BCE 3aITHACH,
TaOJHIIBI, PUCYHKH, YEPTEKHU, TPAPUKU, BEIYUCICHUS U CJETal BEIBOIBL;

5) mpaBWIBHO BBINOJIHUI aHAJU3 MOTPEITHOCTEM.

6) TIPOSIBIISIET OPTaHU3AIMOHHO-TPY/IOBbIE YMEHHUSI (TTOAICPKUBACT YUCTOTY pabOIero
MeCTa U MOPSIOK

Ha CTOJIE, 3KOHOMHO UCIOJIb3YET PACXOJIHBIE MATEPUAIBI).

7) PKCTIEPUMEHT OCYIIECTBIISIET O IJIaHY C YYETOM TEXHUKH 0€30MaCHOCTH M MPABUII
paboThI C MaTepuagaMu U 000PyJOBaHUEM.

Ornenka "4" cTaBUTCS, €CJIM 00YYaIOIIUICS BBITIOJHIII TpeOOBaHUs K olleHKe "5", HO:

1. OIBIT IPOBOJIUI B YCIOBUSX, HE 00ECIIEUMBAIOIINX JOCTATOYHON TOUHOCTH
U3MEPEHUN;

2. uny ObUIO JOMYIUEHO JIBa-TPU HEAO0YETA;
3. uim He Oosiee OAHOM HETPyOOoil OIMOKY M OJTHOTO HEJI0YeTa,
4. MM SKCTIEPUMEHT MPOBEJIEH HE MOJHOCTBIO;

5. WM B ONMCAHUU HaGHIOI[eHI/Iﬁ N3 OIIbITa AOIIYCTHUJI HCTOYHOCTH, BBIBOJAbI CACIIAN
HCIIOJIHBIC.

Ormnenka "3" cTaBUTCS, €CJIM O0YyYaIOIIUHACS:



1. IMPpaBHUJIBHO OIIPCACIINII ICJIb OIIbITA, pa60Ty BBIIIOJIHACT IIPAaBUJIbHO HC MCHCC YCM
HAIIOJIOBHUHY,

OJHAKO 00BEM BBITIOJIHCHHOHN 4acTH TAKOB, YTO ITO3BOJIACT IIOJYYUTD IIPABUJIBHBIC
PE3YJIbTAaThlI U BHIBOJABI

110 OCHOBHBIM, IPUHOHITHAJIBHO BA>)KHBIM 3aJa4aM pa6OTBI;

2. unu mo160p 000py10BaHus, 00bEKTOB, MATEPUAJIOB, a TAKXKE PA0OTHI MO HAYaTy
OIIBITa TIPOBEJT C MOMOIIBIO MTPETIOAABATEIS; WM B X0O/1€ IPOBEICHUS OIBITA U
U3MepeHui ObLIN JTOMYIIEHB! OIIMOKH B OMIMCAHUH HAOMIOCHUN, (POpPMYyINpOBaHUH
BBIBOJIOB;

3. OTIBIT IPOBOJIMJICS B HEPAITMOHAIIBHBIX YCIOBHIX, YTO MIPUBEJIO K MOTYUYCHHUIO
PE3YIBTATOB C OONBINCH MOTPENTHOCTHIO; WIH B OTYETE OBLIN JOMYIICHBI B OOIICH
CJIIOKHOCTH He 0oJiee IBYX OIIMOOK (B 3aIUCAX CAUHUII, U3MEPCHUAX, B BRIYUCICHUSIX,
rpadukax, TabaUIaX, CXeMaX, aHAIM3¢ MTOTPEITHOCTEH | T.]1.) HE

MPUHITUITHATBHOTO JIJISl JAHHOU paboThl XapakTepa, HO MOBIUSABIIUX HA PE3yJIbTaT
BBITIOJTHEHU S, WJIM HE BBHIMIOJIHEH COBCEM WJIM BBIIIOJIHEH HEBEPHO aHAJU3
MMOrPENTHOCTEN;

4. momyckaeT rpyOyto ommOKy B X0J1€ SKCTIEpUMEHTA (B 00BSICHEHHH, B O(DOPMIICHUH
paboThl, B COOIOAECHUH MPAaBUII TEXHUKHA 0€30MaCHOCTH MpU padboTe ¢ MaTepHallaMi U
000pyI0OBaHUEM), KOTOpask UCIPABIISETCS MO TPeOOBAHHIO MPENO1aBaTEs.

Omenka "2" cTaBUTCS, €CIIM 00YYaIOIIHIACS:

1. HE ompeneniI CaMOCTOSITENIBHO TI€JTh OIBITA; BHITIOIHUI padOTy HE TIOJHOCTHIO, HE
MOATOTOBHII HY>)KHOE 000py/TI0BaHNE U 00EM BBITIOJIHEHHON YacTH pabOTHI HE
MTO3BOJISIET CHIENIATH MTPABUIIBLHBIX BBIBOJIOB;

2. WIn OIIBITHI, U3MCPCHUA, BBIYUCIICHUS, Ha6.]'IIOI[€HI/I$I IMIPONU3BOIUIIMCH HCIIPABHUIIBHO,

3. Ui B Xo7i€ pabOThI ¥ B 0TYETE OOHAPYKMIIMCh B COBOKYITHOCTH BCE HEJIOCTATKH,
OTMEYCHHBIC B TPEOOBAHUAX K OlleHKe "3";

4. nomryckaet Be (1 60jee) rpyObie OTMOKH B XO/I¢ SKCIICPUMEHTA, B 00BSICHCHHUH, B
oopmiieHnu paboThl, B COOIIOICHIH MPABUII TEXHUKHU 0€30M1acHOCTH IpH paboTe ¢
BEIIIECTBAMH U 000PYI0BaHUEM,

KOTOPBIC HC MOKCT UCIIPABUTH HAXKC I10 Tp€6OBaHI/IIO MperogaBaTciA.

Omnenka "1" cTaBUTCS, €CTM O0YyYaIOIIUNACS:



1. MOTHOCTHIO HE CyMel HadaTh U O(OPMHTH OTIBIT; HE BBIMIOJHSACT padOTy; TIOKA3bIBACT
OTCYTCTBHE YKCIIEPUMEHTAILHBIX YMEHUH; He cOO01al WIIi Tpy0o HapyIasn
TpeboBaHUs 0€30MACHOCTH TPYa.

Cooeporcanue npakmuyeckux paoom

Tema 2.Ilepuoanueckuii 3akoH u [lepuoanuyeckasi cucreMa XMMUYECKUX 3JIEMEHTOB
JI.A.MeHaejieeBa

IIpakTHyeckasi paboTa: penieHre pacueTHbIX 3a1a4 o TeMe «I[leprnoanyeckuii 3aKoH
JI.A.MeHaejieeBa

IIpumepsl 3a1a4 € pelIeHueM:

3agaua 1. Conmepxanue snemeHToB MQ u S B opranm3me 4eloBeKa COCTaBISET COOTBETCTBEHHO
0,03% u 0,16%. Macca kakoro u3 3J€MEHTOB OOJIbII€ M BO CKOJBKO pa3 B OpraHU3ME 4YEJIOBEKa
Maccoit 70 kr?

Pemenue

1) Haxoaum mMaccel 371eMEHTOB B OpraHu3Me deoBeka Maccor 70 Kr:

m(Mg) = 0,0003 - 70 = 0,021 «r.

m(S) = 0,0016 - 70 = 0,112 kr.

2) Macca cepsl 00JbIIIe, YEM Macca MarHus:

mS) 0112 5 as 5
m(Mg) 0,021

Omeem: Macca cepsl 0oJibIlie, 4eM Macca Maraus B 5,33 pasa.

3amaua 2. B opranusme uenoBeka maccoii 70 kr comepskutcs 7-1077 kr kpemHus. B kakoif macce
3€MHOM KOPbI COAEPKUTCS Takasi ke Macca KpeMHHUsI, €CTH KIapK KPEMHHUS B 36MHON KOPE COCTaBJISET
25%7? Bo ckoJIbKO pa3 coaepKaHue KPEMHHMSI B 36MHOM KOPE BBIIIIE, YEM B OpraHu3Me?

Pemenue

1) Haxomum Maccy 3eMHOI KOpbl, B KOTOpOii coepkutcest 7-107 Kr KpeMHus:

o s oanxny  M(SH) 7107
m(cai iTé é1d0) = =
(e ) 0 0,25

2) Haxoaum conepaHue KpeMHHUS B OpraHU3Me:
7-107

=2,8-10°84.

=107%(107°%).

3) ConepxaHue KpeMHUS B 36MHOM KOpE BBILIE, YEM B OPTaHU3ME:
m(Si)gan isa  25%
m(Si) 10°%

Omeem: coiepkaHne KPEMHUS B 3€MHOM KOpe BBIIIE, YEM B OPTaHU3Me B 25 MJIH. pas.

=2,5-107 (251 &f .) 3aA.
ca

1580 &gl

3agayu AJ18 CaMOCTOSITEILHOTO PellleHusl:

3aoaua 1. B opranuszme uvenoBeka maccou 70 xr copepxkutcsa 14,7 xr yriepona. B kakoit macce
36eMHON KOpBI COJEP)KUTCS Takas e macca yriepoia, ecid KiIapK yriepoja B 3eMHOIH Kope
coctasisieT 0,35%? Bo ckosibko pa3 MaccoBas IO yriepoja B Opranu3Me OoJibllie, YeM B 3€MHOM
Kope?

3a0aua 2. Conepxanue snementoB Cl u P B opranusme genoBeka coctaBisieT cootBeTcTBeHHO 0,1% 1
1%. Bo ckonbpko pa3 uucio aromMoB ¢ocdopa Oomblie, 4YeM YHUCIO aTOMOB XJIOpa B Teje YelOoBEKa
maccoit 70 kr?



3aoaua 3. B cpennem B 1 T 3eMHO# KOpbI cogepxkutcs 50 kr xkenesa. Kakyro maccy msica HE0OX0IUMO
nepepaboTaTh JUIA MOJYUYSHHsI TAKOM e Macchl jKeje3a, ecliu B Ouocdepe coaepikaHue xKeiesa
coctasiisieT B cpeanem 0,01%7?

3aoaua 4. ConeprxkaHue 3JIEMEHTOB a30Ta U XJIOpa B 3eMHOI Kope cocTaBisieT coorBeTcTBeHHO 0,02%
u 0,05%. O0BeM Kakoro raza okakercs 0OJbIlle, eCiIM MoTy4arh ux u3 1 T 3emHoi kopsl? Bo ckonbko
paz?

3aoaua 5. OnuHakoBoe 1M (M KaKO€ MMEHHO) YHCIO MOJICKYJ COJAEPKHTCS B 1 T Boabl M B 1 T
kucinopoaa? Kakosa poib 3THX BemecTB B Ouochepe 3emiu?

Tema 3. CTpoeHue BeuiecTBa

IIpakTuyeckasi padora: pemeHue 3aga4 nmo temMe «CTtpoenne BeumecTBa». Pelnienne pacueTHbIX
32124 Ha HAXO0KIeHHe 00LeMHOM M MacCOBOM 101 KOMIIOHEHTOB CMeCH

3amauya 1. JlepeBo npm MaKCHMaJdbHOM HHTEHCHBHOCTH (DOTOCHHTE3a CIIOCOOHO MpPEBPAaTHTH B
yraesoasl npumepHo 50 r CO2 3a cytku. Kakoit o6bem kucnopona (H.y.) BeigenseT poma u3z 500
JIepEBBEB 32 3TO BpeMsi?

Pemenue
1) YpaBHeHue, jexaiiee B OCHOBE (DOTOCHHTE3A:
50r Xr

6C02 + 6H20 — C6H1206 + 602

6 - 44 r/monb 6 - 32 r/moub

Haxonum MacCy KUCJIopoaa, BbIACIACMOTO OAHUM ACPECBOM B CYTKHU:
50r XT

6 - 44 r/monb 6 - 32 r/monb

Otcroma x =36,36T.

30388 5 4en 160=2545¢.
3248 1éd
2) Haxoaum 00beM KHCIIOPO/Ia, BBIIEISIEMOTO POILIEH:

V(T ,)=25,45-500=12725 &.

Omeem: V(02) = 12725 .

3agauya 2. B 3arps3HEHHOM BO3/yX€ COAEP)KUTCS MPHUMECh MOHOOKCHJA YIJepoja, KOTOPBIH
o0Opa3yeTcsi TIpH HETOJHOM CTOpaHWUHM TBEPIOTO TOIUIMBA W paboTe ABHTaTeleil BHYTPEHHETO
cropanusi. MOHOOKCH YIJIepo/ia MEUIEHHO OKUCIIAETCS] KUCIOPOA0M BO3/1yXa JI0 YIJIEKUCIIOTO Tasa.
JomyctM, 4YTO TpU ONPENENEHHBIX YCIOBHSAX CKOpPOCTh TakoW peakuuu coctasiser 0,05
MOJIB/(JI-CEK), a KOHIIEHTpaIusl yriiekucioro rasa paBHa 0,02 moin/n. PaccunraiiTe KOHIICHTPAIMIO
yriiekucioro rasza yepes3 10 cek. mociae yka3aHHOIO MOMEHTA.

Pemenue

YpaBHEHUE OKUCIIEHUS YTapHOTO rasa:

2CO + 02 —» 2CO2

CKOpOCTb PeakIiK OPEACIISIeM [0 HPUOBUIH YIICKHICIOro rasa:

= % Otcroga HaxoauM KoHLeHTpanuio C2:

N, =v-t+N, =0,05-10+0,02=0,52 i T &{/&.

Omeem: xonuentpanus C2 = 0,52 monb/1.

O6nem kucnopona: V(T ,) =

L

38.,[[3‘11/1 IJIL CaMOCTOSTCIIBHOT'O PCIICHUA:



3a0aua 1. OnmuH W3 BaXHBIX BHJOB CHIPbS I OPraHUYECKOrO0 CHHTE3a — BOJSHOW Tas3,
NPECTaBIAIOIMNNA CO00H CMECh BOJOpPOJAa M MOHOOKCHJAA yriepoja. DTy CMECh MOJy4yaroT MpHU
IPOIMYCKaHUM BOJSHOrO Mapa dYepe3 OalllHM, HAINOJHEHHbIE pacKaJleHHbIM yrieM. PaccuuTaiite
3HAYEHHWE KOHCTAHThI CKOPOCTH peakiuu 0Opa30BaHUS BOISHOIO Iapa, €CId IMPH KOHIEHTPALUU
BOJITHOTO Tapa, paBHoit 0,03 MOJIB/1, CKOPOCTH peakiuy cocTapiseT 6,1-107° Monb/(11-cex).

3adaua 2. U3BectHO, uTo npu Gorocurrese 1000 nepeBbeB B CpeHEM MPEBPAIAIOT B YIICBOJBI 10
50 kr COz2 3a cytku. Kakoii 00beM Bo3ayxa HEOOXOAMMO 3aTPAaTUTh I MOJIYUYEHUS TaKOH e Macchl
yIJIeKHCIIoro ra3a u3 kokca? Kakyro maccy kokca norpedyercst cxkeub JJist 3T0ro?

3a0aua 3. B HacTofllee BpeMs OJHON M3 Ba)XKHEWHIMX MPOOJIEM MPOMBILUIEHHOTO MOJXYYEHHS
MUHEpAJIbHBIX YIOOpEHUil - SBIISETCS NOJTyUYCHUE TaK Ha3bIBAEMOTr0 «CBsi3aHHOrO a3oTa». Ceiuac ee
pelaT MyTeM CHHTE3a aMMMaka U3 a3oTa M Bojaopozaa. Kakoit oobeM ammuaka (Ipu H.y.) MOXKHO
HOJY4YUTh B 3TOM Ipolecce, ecau 00beM MCXOAHOTO Bojaopoja paBeH 150 i1, BBIXOJ aMMuaka
cocraBmi — 43%7?

3a0aua 4. «KucnoTHble AOXKIW» - CIEACTBUE AEATEIbHOCTU uesioBeKa. Ilpu cxxuraHuu pazauyHOro
ToriiBa (O€H3WMHA, KepocuHa, He(dTH, yrias) B aTMoc(epy BBIIEISAETCS OTPOMHOE KOJIUYECTBO
mmokenga ceppl SO2 u numokcuza asora NO2. B3aumoaelcTBys € KHCIOPOAOM BO3AyXa H
aTMoc(epHON Biaroil, 3TM OKCUIbl IPEBpALIAIOTCS B CEPHYIO M a30THYIO KUCIOThL. Onpenenure
3HayeHue pH NpupoaHbIX BOJ, KOTOPBIE MOIY4al0TCs U3 Ta30BBIX BHIOPOCOB XMM3aB0/1a, COAEPIKAIINX
10 kr nuokcupa azora u 20 kr guokcunaa cepbl. OOBEM BOABI, B KOTOPOl OyIyT pacTBOpPEHBI
TOJTydeHHBIE a30THAS M CEpHAs KUCJIOTHI, pUMHTE paBHbIM 10000 M> .

3adaua 5. Pa3butsiii Tepmomerp, B KoTopoM Obuio 20,5 r pryTH, BhIOpOoCcHin B mnpyad. [Ipomuio 4
MeCsI1a, U BCIEACTBUE CIIOKHBIX OMOXMMHUYECKUX IMPOLECCOB OKOJIO 5% 3TOro OmacHoro Merasia
nepenuio B pactBop B Buzae cosed prytu (II) tuna murpara prytu (II) Hg(NOs)2. Omnpenenute
KosinyecTBO M Maccy katuoHoB prytH (II) B mpyny. Omnpenenute, MpeacTaBisieT JIM OMNACHOCTh
npyzoBas BOjAa, €COM 00beM BOABI B Tpyay 80 M°, a caHHTapHAas HOpMa IIPeTyCMATPHBAET
coznepxkanue He 6onee uem 0,01 r Hg?* B 1 M3[11].

Tema 5. Knaccudgukannsi HeopraHudeCKUX COeITMHEHUN M UX CBOMCTBA

IIpakTnyeckue padoTHI :pelieHHe pacyeTHbIX 3aga4 1o Teme «Kuaccupurkanms
HEOPraHN4eCKHX COeIMHEHUI U UX CBOMCTBAY

[Ipumepsl pemienus 3a1a4:

[Tpumep 1. Crombko mur 20 macc.% pactBopa xmopuma kameims (p = 1,18 r/ecm 3 ) u Bombl
notpedyercs mist npurorosienus 500 mu 12 mace.% pactopa (p = 1,10 r/cm 3 ) 3T0# conu

Pemenue. Paccunraem maccy M(k) 500 M 12 macc.% pacTBopa XJIOpHIa KaIbIIHs:

M(x) =500-1,10=550r.

Macca xmopuia KaJbIiisi m B 3TOM pacTBOpe OyIeT paBHa:

m=550-0,12=66T.

Onpenenum mMaccy ucxoanoro (20 macc.%) pactBopa M(u), B kotopoMm conepxutcs 66 T CaCl2:

M) =66:0,2=330Tr.

O06bem 3ToTO0 pacTBOpa V OKaKETCs PaBHBIM:

V=330:1,18=279,7 ma.

Otger: 279,7 mn 20 macc.% pactBopa CaCl2.

[Tpumep 2. Cmemranu 200 ma 30 macc.% pacTBopa xj1opoBoopoaHoi kucnotsl (p = 1,15 r/em3) u 300
i 10 mace.% pactBopa (p = 1,05 r/cm3) aToit kucnotel. Paccunraiite MmaccoByto nomto (B %) HCI B
MOJTy4YEHHOM PacTBOPE.

Pemenne. [Tockonbky 0OBeMBI HE aJAMTUBHBI U UX HENB3sI CKIAABIBATh, PACCUUTAEM MAcCCHl JIByX
CMEIIMBAEMBIX PACTBOPOB.

Macca 200 mn 30 macc.% pactsopa HC1 M1 pasna:



M1=200-1,15=230r.

Macca 300 mn 10 macc.% pactsopa HC1 M2 pasna:
M2 =300-1,05=315r.

Conepxanue HC1 B nepBom pactBope ml cocTaBurT:
ml =230-0,3=69r.

Conepxxanune HC1 Bo BropoM pacTBope m2 COCTaBUT:
m2 =315-0,1=31,5r.

Macca KoHeuHOTO pacTBopa okaxkercs paBHou 230 + 315 = 545 1, a obmiee conepkanue B Hem HC1
Oynet paBHo 69 +31,5=100,51.

Maccosas nonst HC1 B koHewHOM pacTBope » Oy/leT paBHOM:

o =100,5 : 545 =0,184 wu 18,4 %.

Ortser: 18,4 macc.% HCI.

[Tpumep 3. HanummuTe ypaBHEHHS TUCCONMAIIMN cleayomux ekrponutoB H2S, (NH4)2S04,
Co(OH)NO3, K2HPO4, Fe(NO3)3, B pa30aBieHHOM BOJIHOM pacTBope. B kakom ciyuyae mpoiiecc

MMpOTCKACT O6paTI/IMO? I[I/ICCOI_II/IaI_II/ISI KaKuX BCHICCTB IIPOTCKACT CTyrICH‘laTO?

Pemenune. Cpemu mpencraBieHHbIXx dnektpoautoB  (NH4)2SO4 wu  Fe(NO3)3  sBusworcs
HEACCOIIMUPOBAHHBIMU U B pPa30aBIICHHBIX PACTBOPAX OHU MOJHOCTHIO TUCCOIMUPYIOT HA UOHBIL:

(NH4)2S04 = 2 NH4+ + SO42-,

Fe(NO3)3 = Fe3+ + 3 NO3-.

B pa3baBiieHHOM BOTHOM pacTBOpE CTyNEHYATO U oOpaTtumo aucccormupyetr H2S:
H2S H+ + HS-,

HS- H+ + S2-.

Huccoumanus Co(OH)NO3 u K2HPO4 mnporexkaer B aBe crtaauu. llepBas crtaaus mnpoTeKaeT
HEoOpaTuMo, a BTOpasi — 00paTuMo:

Co(OH)NO3 = Co(OH)+ + NO3-,
Co(OH)+ Co2+ + OH-,

K2HPO4 = 2K+ + HPO42-,



HPO42- H+ + PO43-.

[Ipumep 4. B3aumoneicTBHE MEXAY KakKMMU HW3 HUXE MPUBEICHHBIX BEIIECTB MPOTEKAET
HeoOpaTuMo? Hanuimre ypaBHeHUS XMMUYECKUX pPEeaKLIni.

Zn(NO3)2 + K2504 ?

KI + Pb(NO3)2 ?

CuCI2 + Na2CO3 + H20 ?

Na2S04 + AICI3 ?

Cr(NO3)3 + K2CO3 + H20 ?

Pemenne. B BOAHBIX pacTBOpax HE B3aWMOJCHCTBYIOT HHUTpAT IIMHKA U Cyab(daT Kaaus, a TaKkxke
cynb(ar HaTpus U XJIOPHUJ AJTIOMHUHUS, MOCKOJIbKY BEIECTBA, KOTOpPble MOIIM Obl 00pa30BaThCs B

pe3yJbTaTe peakiuii MeXay STUMHU COJIIMH XOPOILIO PACTBOPUMBI.

Bropast peakmus mnpoTrekaeT HeoOpaTMMO, TIIOCKOJIIBKY B pesyiabrate oOpasyeTcs 0calloK
MaJopacTBOPUMOIO MOM/Ia CBUHIIA!

2 K1 + Pb(NO3)2 = Pbl2 + 2KNO3.

HeoOpatuMo B BOJHBIX pacTBOPAX TaKKe MPOTEKAIOT PEAKIIMM MEXIY XJIOPHIOM MEAU U KapOOHATOM
HaTpusi U HUTPATOM XpoMa U KapOOHAaTOM Kajus. DTU peakluu COMPOBOXKAAIOTCS THIPOJIN30M, B
pe3yJbTaTe KOTOpOro BhINagaeT OCHOBHON KapOoHaT Menu u rugpokcua xpoma(Ill):

2 CuCI2 + 2 Na2CO3 + H20 = Cu2(OH)2C0O3 + CO2 + 4 NaCl,

2 Cr(NO3)3 +3 K2CO3 +3 H20 =2 Cr(OH)3 + 3 CO2 + 6 KNO3.

IIpumep 5. Kakwme wu3 nHuxe npuBenaeHHbix coieid KNO2, KNO3, K2CO3, K2S04, K3PO4
MOJBEPraroTcs TUApPONIN3y B pacTBopax? Hamummre ypaBHEHMs peakuuil ruapoiu3a 3TUX coyied. B

KaKoOM cJIy4ae TUAPOIIU3 MPOTEKAeT CTyNeHuYaTo (1Mo cTaausam)?

Pemenne. B BOOHBIX pacTBOpax HE IOABEPralOTCs THAPOIU3Y COJIM, OOpa30BaHHBIC CHIBHOU
KHCJIOTOH M CUJIIBHBEIM ocHOBaHueM, T.e. KNO3 u K2S04.

OOpaTtuMoMy THIPOJIU3Y IO aHWOHY TMOJBEPraloTCs 00pa30BaHHBIC ACCOIMUPOBAHHBIMHU KHCIIOTAMU
KNO2, K2CO3 u K3PO4, npuueM mocieIHue 1Be COJIU THAPOIHU3YIOTCS CTYIEHYATO (110 CTaIUsIM):

KNO2 + H20 HNO2 + KOH,
K2CO3 + H20 KHCO3 + KOH,
KHCO3 + H20 H2CO3 + KOH,

K3P0O4 + H20 K2HPO4 + KOH,



K2HPO4 + H20 KH2PO4 + KOH,

KH2PO4 + H20 H4PO4 + KOH.

3aia4u ISl CAMOCTOSITEIILHOTO PEIIECHNUS:

Kakue u3 nepeurciaeHHbIX HIKE KUAKOCTEH 00J1adatoT 3aMETHOM 3JIEKTPUUECKON MPOBOAMMOCTBIO:
a) coupt; 0) BOIHBIM PacTBOp MOBAapE€HHOH COJIM; B) JTUCTWUIMPOBaHHAs BOJA; I') BOAHBINA pacTBOp
caxapa?

2. Kakue u3 nepedymucieHHbIX HUXKE >KUAKOCTEM 3aMETHO MpPO- BOJAT 3AjeKTpuueckuid Tok: a) 100-
MIPOLIEHTHAs cepHasi KUCJOTa; 0) BOIHBIM pacTBOP a30THOM KHCIOTHI; B) pacTBOpP a30Ta B BOJE; T)
BOJIHBIN PAacTBOp ruapocyibhaTa HaTpus?

3. DnexTpuyeckas MpOBOJUMOCTD KHUJIKOTO (PTOPOBOJOPO/Ia HUYTOKHO Maja, a BOAHBIN PacTBOp €ro
TOK NMPOBOAUT. YeM 3TO MOKHO OOBSICHUTH?

4. Tlouemy CONSIHYIO KHCJIOTYy MPUXOAUTCS XPAaHUTh HE B CTAJbHBIX, @ B CTEKISHHBIX WIH
KepaMHUYECKHX COCyJaX, MEXIy TeM Kak Jisi Oe3BOJHOW CepHOW KHUCIIOTHI NMPHUTOJHBI JKEJIe3HbIE
LHUCTEPHBI?

5. PactBop XJ0poBOIOpO/ia B OEH30JI€ HE MPOBOAMT JICKTPUUECKOTO TOKA U HE JEHCTBYET Ha LUHK.
YeM 3T0 MOXKHO OOBSICHUTDH?

6. Kakue moOHBI cojepkarcss B BOJHBIX pacTBOpax: a) HHUTpara Kamus; O) XJopHaa KaibLus; B)
cynbdara HaTpusa?

7. Kak Ha3pIBalOTCS M Y€M OTIMYAIOTCS MEXKIY COOOW YacTHIlbl, H300paxeHHble cuMBoiamu: a) Cl - |
Cl, C12; 6) SO3, SOi - ; B) Na, Na+; 1) S, S2 ", S8?

8. MOXHO 1M IPUrOTOBUTH BOJHBIM pacTBOpP, KOTOPBIM B KauyeCTBE PAacTBOPEHHOI'O BEILECTBA
cojeprxain Obl ToibKo cienyromue yactuipl: a) SO3; 6) SOi - ; B) Na; r) Na + ; n) CI - ; e) CI2; x)
Ca2+? OTBeT NosICHUTE.

9. Kakue mOHBI cofiepkaTcsi B BOAHBIX pacTBOpax: a) HUTpaTa alfOMHHHUS; 0) cynbdara aTrOMUHUS;
B)HOJ0BOI0OpOIA?

10. Kakue MOHBI COEpKaTCs B BOJHBIX PAacTBOpax: a) Opo- Muaa Kaius; 0) THAPOKCHIA Kajus; B)
a30THOM KUCIIOTHI; T) pTOpUIa HATPUs?

11. Hanumwure ypaBHEHHs >JIEKTPOJUTHUECKON ITUCCOLMAIMU B BOJHBIX PAcTBOpaX CIEAYIOLINX
BEIIECTB: a) CyJb(dara Kaius; 0) XJIopuaa Kalblus; B) OpOMOBOIOPOIA.

12. Mosxno nu Ha3Bath amdotepHbiMu noHsl HCO3", HPO2 - , HSOr ? OTBeT MOTHBUpPYHTE.

13. KakoBsI pa3nuuus B CBOMCTBaX aTOMOB BOJOPO/ia U HOHOB BOji0poia?

14. CocTaBbTe ypaBHEHHS DJICKTPOIUTHUCCKON JUCCOIMAIIMH BEIecTB, (hopmyibl koTopbix Ba(OH) 2
, K3PO4, KCIO3, KCil NaHSO4'.

15. CocraBpTe ypaBHEHHUS HJIEKTPOJIMTUYECKOW IUccolManuu: a) cyinbdara memu; 0) xiopuaa
KaJIbLUs; B) THAPOKCHIA HATPUSI.

16. HanumuTte ypaBHEHHUS DJIEKTPOIUTHUECKON AMCCOIMAIIMHM BEIIEeCTB, (OPMYIbI KOTOPBIX: a)
FeCl3; 6) FeCl2 B) pactBopu- Mmoro munepaia kapHaumra KCl -MgCl2. TIpounrtaiite ypaBHEHHUS.

17. N300pa3ute ypaBHEHUSMH MOCIEIOBATEIbHbIE CTYNEHH AJIEKTPOIUTUYECKONW NHUCCOIMAIINU: Q)
opToMmblIbsiKkoBoi kucioTel H3AsO4; 6) cepoBogoposa; B) ceneHoBoi kuciaoTel H2SeO4.

18. Kak mpakTHUecKH OCYIIECTBUTH MPOIIECCHI, BhIpaxkaroliue- cs cieayomumu cxemamu: 3) Cu 2
++20H -~ C u (OH) 2 ; 6) Mg(OH) 2 -"Mg 2+ + 20H - ?

19. OnmumuTe moApOOHO OMBITHI, WIUTIOCTPUPYIOIINE CIeayroIue nmpespamenus: 1) Mg + Pb 2 + "Mg
2 ++Pb ; 4) Ca(OH) 2 -~Ca2 + +20H - ; 2) Cu + 2Ag+-vCu 2 + +2Ag ; 5) Ca2+ +20H~"Ca(OH) 2 ; 3)
Hg + 2Ag+-*-Hg2+ + 2Ag; 6) Mg 2+ + 20H - -*Mg(0H) 2 J. 13-20. Ha ckoJibKO HOHOB pacraaacTcs
IPY TIOJTHOM TUCCOIMAIMU MOJIEKYJa Ka)XJI0TO U3 JIEKTPOIUTOB, (hopMyiel KoTopbix: a) H2SO4; 6)
Sr(OH) 2 ; B) H3PO4?



Tema 5. Kinaccupukanusi HeOpraHu4ecCKMX COeAUHEHNUH M UX CBOICTBA

pellleHHe pacyeTHBIX 3a/1a4 Nmo Teme «Kiaccmpuxanuss HeopraHM4ecKHX COeJUHEHHH M MX
CBOliCTBa»

IMpumep 1

OnpenenuTs CTeneHb OKUCIEHH XpoMa B XpoMoBoii kuciote H2CrOsu B muxpomat-uone (Cr207) 2~
Pewienue

Jliist onipeieNieHnst CTENeHN OKUCIICHHs XpoMa B XpoMmoBoit kuciote H2CrO4 0603Ha4mM ero 3apsiy

3a X, 1 yMHOKHB N3BECTHBIEC CTEIICHN OKUCIICHHS BOJOPOa « 1 +» M KUCIopoaa «2—» Ha YHCI0 X
aTOMOB B COCTUHEHUH, COCTAaBUM YPaBHEHUE!

(1+) - 2+ x+ (2-) - 4 = 0; orcronax= 6+.

HaxoauM cTeneHb oKucIeHus B quxpomat-uone (Cr207) 2, npupaBHUBas anreGpandecKyro cyMMy
3apsA70B aTOMOB HOHA 3apsy UOHa:

2x+ (2-) 7 = 2—, oTcronax= 7+.
IIpumep 2

OmnpenenuTs GOPMyIIbl OKCHIOB, COOTBETCTBYIOIIUX CJIEAYFOIIUM
coequaenusmu: HClO4,H2Si03,H3AsO4, KOH,Fe(OH)a.

Pewienue
CrerneHu OKUCIICHUSI JIEMEHTOB B OKCHJIaX M COOTBETCTBYIOIIMX UM KHCIIOTaM MJIM OCHOBAHUSIM
JIOJDKHBI coBMaAaTh. [103ToMy HEOOXOUMO OTIPECIUTh CTETICHH OKHCIICHHSI JIEMEHTOB B KHCJIOTaX

Y OCHOBAaHUSX, YUUTBIBAs], UTO CTENIEHb OKUCIIEHUS KUCIOpOa paBHa 2—; Bojgopoaa 1+; a cymma
CTETNeHeH OKUCIIeHHs MOJIEKYJIbl paBHa 0:

+ 74+ 2- + 4+ 2- + 5+ 2- +  2- 4+ 2+ 2- 4+

HCIO4, HzSiOg, HaASOA,, KOH, FE(OH)Z.

CocraBuM (i)OpMy.]'IBI OKCHUIOB, ITOJIB3YACH TEM KC IIPABHUIIOM!

7+ 2- 4+ 2- 5+  2- + 2- 2+ 2-

Cl: 07, Si0O2,As:05, K20, FeO.
IIpumep 3

OnpeaenuTh MacCOBYIO JIOJTIO Tipumeceii (%) B cOCTaBe TEXHUYECKOTO 00pasiia XJIopu/ia aTlOMUHHUS,
coaepxariero 18 r AlCIsu 2 r mpumecei.

Pewienue

Macca o0Opasia paBHa CyMMe Macc XJIOpUIa ATFOMHHUS U IPUMECEHi:



m(o6pazia) =m(AICI3) +m(mpumeceit) = 18 + 2 =20 .
PaccunTtbiBaeM MaccoByIO JTOJTFO IPUMECEH TI0 ypaBHEHHTO (2):

m(ripuMecH) 2

o(mpumeceit) = M(OOPA3LA) . 1ggo— 20 - 100% = 10%.

IIpumep 4

O6pa3zen maccoit 15,60 1, cocTosIuii 3 OKCHIa U KapOOHATa KaJbIlHs, MPOKaIWIu. B pe3ynprare
peaKIuu BeIIETIICS Ta3 00béMoM 2,24 11 (H.y.). OnpenenuTs MaccoByo H0i0 (%) OKCUAa Kallblus B
obpasrie.

Pewienue

[Tpu npoxanuBanuu OyJeT pas3iaratbesi KapOOHAT KaJIbIHs (OKCH]I KAJIbLIUsl YCTOWYHB MIPH
HarpeBaHUM):

CaCOsz — CaO+CO21.

Paccuuraem KoJImM4eCcTBO o6pa3OBaBmeroc51 JAUOKCHU A yriepoaa:

V(CO,) 2.24
Vi = 22,4 - 0,1 MoJIB.

n(CO2) =
ITo ypaBHEHHIO peaKkIUu:

n(CaCO3) = n(CO2); => n(CaCO0s3) = 0,1 Mmob.

Haxonum maccy CaCOs:

m(CaCO3) = n(CaCO3) - M(CaCO3) =100 0,1 =10.

Macca CaO paBHa pa3HuIie Macc oOpasia 1 KapOOoHaTa KaIbITHs:
m(CaO) = m(obpasma) -m(CaCO3) = 15,6 - 10 =5,6r.
Onpenaensiem maccoByro oo CaOB obpasiie:

m(CaQ) 5,6
® (Ca0)= M(006pasta. |0, 15,6 . 100 = 35,9%,

IIpumep S

Oxkcun yrnepona (IV), monydennslit npu nomHoM cxuranuu 0,3 r yriaeponaa, IponyCcTUIN Yyepe3
pactBop ruapokcuaa 6apust maccoit 200 r ¢ maccoBoit noneitBa(OH)2, paBnoit 3,42%. Onpenenuts
Maccy Ocajika.



Pewienue

3anuchIBaeM ypaBHEHHUE peakliy TOPeHHs yriepoa:

C+022C02?1 1)

PaccuntaeMm KoJIM4ecTBO BEIIECCTBA yriepoaa:

m 0.3
n(C)= M =12 =0,025 moib.

CoriacHo ypaBHEHHIO PEAKIIHU:
n(CO2) = n(C); n(CO2) = 0,025 moJtb.
Onpenenmnm maccy Ba(OH)2 B pactBope:

w 'm(pactBopa) 3,42 -200
m(Ba(OH)z2) = 100% = 100% =6_84r.

Paccunraem konmmdecTBo BemectBa Ba(OH)2:

m(Ba(OH),) 6.84

n(Ba(OH)z)= M (Ba(OH),) - 171 = ¢ 04 mous,

Ba(OH)2 6yxaer pearupoBats cCO2 10 ypaBHEHHIO:

Ba(OH)2+ CO2 — BaCOs | + H20. @)

B cootBercTBuU ¢ ypaBHeHHeM peakiuu 0,025 mons COz2 pearupyert ¢ 0,04 monsBa(OH)2 3naunr,
THIPOKCHUJT Oapusi HAXOIUTCS B H30BITKE; MO3TOMY pacuéT macchl ocankaBaCO3 mpoBoauM mo
CO:z. Cornacuo (2):

n(BaCO3) = n(C0O2); n(BaCOs3) = 0,025 Mob.

Onpenenum Maccy ocajka:

m(BaCOs3) = n(BaCOs) - M(BaCOs) = 0,025 - 197 = 4,93 r.

3amaun JJIs1 CAMOCTOATCIIBHOI'O PEIICHMA.

1. Knaccudpunupyiire xummudeckue coequnenus: HsAsOs, AgBr, Mg(OH)2, HI, Hg202, AI(OH)s,
MnOz2, Cr203, KOH, H2SiO3, Fe(HCOz3)2, (CuOH)2S0a4, NasPO4 u naiite uM Ha3BaHUSI.

2. HazoBute nonsl: S*, NOz', NO2', 103", MnO4", HPO4?",. Hanmure (GhopMyIbI ¥ Ha3BaHUS KUCIIOT,
13 KOTOPBIX OHU 00pa3yroTCs.



3. Hazosure comu: K2CrO4, KMnOs, Na2SO3, NaClO, CaOHNO2, Ca(HS)2u npuBeaute Gpopmysibl 1
Ha3BaHUA COOTBCTCTBYIOIINUX UM KHCJIOT.

4. Hanumure GpopMyJIbl OKCHIOB, KOTOPBIM COOTBETCTBYIOT CJIEIYIOIINE OCHOBAHUS U KMCJIOTHI:
Mn(OH)2, Bi(OH)s, Cu(OH)2, LiOH, H3PO4, H2SiOs, HNO3, HNO2. HazoBute Berectsa.

5. Kimaccudunmpyiite ciaeayromue ocHoBanus 1mo kucioranoctu: RbOH, Fe(OH)2, Mn(OH)2, Ca(OH)z,
Ti(OH)2. HazoBute nx. Hamumrure popMyJibl COOTBETCTBYIONIMX UM OKCHIIOB.

6. Hammumure hopmyIibl 1 Ha3BaHMS KUCIOT, COOTBETCTBYIONMUX okcuaam: SO2, SO3, P203, P20s,
CO2,N20s, CI20, SiO2, Cl207.

7. Knmaccupunupyiite u Hazoure cieayromme coinn: MgSO4, (CuOH)2S04, KH2ShOa4, Ba(HS)z2,
NiOHNOs3, CrPOs, Mn(NO3)a.

8. Ha 5,2 r cmecu Zn u ZnO noxaeticrBoBaii NaOH. BeiienuBmimiicst ra3 1o 105KIiH, ¥ OH 00pa3oBa
0,36 r H20. Onpenenuts conepxanne nUHKA (%) B UCXOIHOW CMECH.

Omeem:25%

9. K pactBopy, comepxkamiemy 100 r ceproit kuciotsl, 1o6asmin 100 rNaOH. Kakas (kucmast uimm
CpeIlHsisl) COMb M B KAKOM KOJIM4YecTBE 0OpazyeTcs?

Omeem:1,25 Momb

10. Ilpu netictBum pactBopa NaOH Ha 26 T cMecH allFOMUHUS U METU BBIICIUIOCH 2,8 11 Ta3a (H.y.).
Hailinure nmpouieHTHOE coiepKaHue MeIU B CMECH.

Omeem:87%

11. Kaxkoiif 06beM cepHucTOrO rasa (H.y.) Moxket 0biTh iortorned 800 mu 10% pactBopa NaOH (p =
1,11 r/mm)?

Omeem:24,86 1

12.Cxonpko ammuauHoi cenuTpeINH4NO3n0mKHO nomyuuThes npu HeTpanuzanuu 15 r 20%
pacTBOpa a30THOW KHCIIOTHI pACTBOPOM aMMHaKa?

Omeem:1,72 1

13. Kaxkoit MuanManbHbIid 00eM CO2(H.y.) HEOOXOIMMO IPOMYCTUTE Yepe3 5% pacTBop
Ba(OH)2maccoit 80 r ans nonyueHust rTuapokapoonaTa oapus?

Omeem:1,05 1

14. Hanmmwte ypaBHEHUsI peaklni, TOKa3bIBAIOMIHNX: aM(poTepHBIN XapakTepSnO2; OCHOBHBIN
xapaktep Ca(OH)z2; kucnotHslit xapakrep HaPOa.



15. Kakue u3 nepeunciaeHHbIX THIPOKCUIOB PEArHPYIOT KaK ¢ KUCIOTAMH, TaK M CO
mestouamu: Be(OH)2,Fe(OH)3,Mg(OH)2,Mn(OH)2,Mn(OH)4,Cu(OH)2? ITpuseauTe ypaBHEHUSI
peaKuui.

16. CocTaBbTe ypaBHEHHUS PEaKIIUi MOJYUCHHUS IEPEIUCICHHBIX COJICH BCEMH BO3MOKHBIMHU
crocobamu: a) THAPOKCOXIIOpUIA Kablus;, 0) ruapokapboHaTa Meau; B) oprodocdara Kaiusl.

17 Kakue ypaBHEHUs PEAKLUI MEXITy KUCIOTAMU U OCHOBAHUSAMM IIPUBOAAT K 00Pa30BaHUIO
coneit:NiS,NaHSiO3,AIOH(NO3)2?

18. 3anumuTe ypaBHEHUS peaKIlHii, COOTBETCTBYIOIIUX 00Pa30BAHUIO U3 MPUBEAEHHBIX HIKE KUCIOT
1 OCHOBAHHWH BCEX BO3MOXKHBIX KHCIIBIX, CPeIHUX, OCHOBHBIX coiiei: Ba(OH)2, H2COs, NaOH, HI.

19. C xakuMu U3 CIeAYIOMNX BEUIECTB OyAET pearupoBaTh CEpHUCTAs
kucnora:K,H20,NaOH,Cu,Ba0,CaCO3,Mg(OH)2? Hanumure ypaBHEHHUs peakiuii B MOJICKYJIIPHOM
Y MOHHOM (opmax.

20. C kakuMH U3 CIEAYIONINX BEIIECTB OYJEeT pearupoBaTh THIAPOKCHT
Hatpus:CO2,H2S103,P205,BeO,Cu0,H3P0O4,Al(OH)3,Pb(OH)2. Hanuiite COOTBETCTBYOIIHNE
YPaBHEHUS PEaKIIMA.

KoHTpobHBIE BONPOCHI

1. JlaiiTe noHsATHE CTENEHN OKHCIICHHUS.

2. Yto Takoe okcupl? Kak ux Ki1accuuupyoT Mo XMMUYECKHM CBOMcTBaM?

3. Uto takoe ruapokcuapl? Knaccudukanus ruipoOKCHI0B.

4. Yto TaKoe OCHOBHOCTH KHCJIOTBI, KHCIIOTHOCTh OCHOBAHHS?

5. [awite onpenenenue conu. Knaccuduxarms comnei.

6. Kakue xkucnotsl 006pa3yrot kuciele conu? Kakue ocHOBaHMs 00pa3yroT OCHOBHBIE COJN?

Tema 6. XumMu4eckue peakumu

IIpakTuyeckas padora: Pemenue 3a1a4 no reme « XuMuueckue peakunu(kjiaccupuranms).»

[Tpumeps! penieHus 3aaau

IIpumep 1. Beraucaure temnoBoii apdext odpaszoBanusiNHsHU3 MpocThIX BEMIECTB MPU CTAHIAPTHOM
COCTOSIHUY TI0 TETJIOBBIM 3 (eKTaM peaxIiHii:

2H2 + O2=2H200x);ArH1= —571,68 kI, (@)

4 NHs+ 302= 6H2001)+ 2N2;ArH%= —1530,28 JIx. (2

Pewienue



3anuiieM ypaBHEHHE PEaKIINH, TeTIOBOH 3PP EeKT KOTOPOoil HEOOXOIUMO OIIPECIIUTD:

1/2 N2+ 3/2 H2=NHs (3)

W3 3akona ['ecca cremyer, 9To TEPMOXUMHUYECKHE YPABHEHUSI MOKHO CKJIAJBIBATh, BEIYUTATH U
YMHO)XaTh Ha YMCJICHHbIE MHOXKUTEIH. Bocmonb3yemcs 3TUM BBIBOJIOM U CKOMOMHUPYEM YPaBHEHUS
(1) u (2) Takum oOpa3om, YTOOBI MTOJIYYUTh HCKOMOE ypaBHEHUE (3).

B ypasuenus (1) u (2) Bxonsat H200x) u O2, KoTOpbIe HE BXOIAT B ypaBHEHHE (3), TO3TOMY, YTOOBI
HCKIIIOUHTh UX U3 ypaBHeHul (1) u (2), ymHokuM ypaBHeHue (1) Ha 3 (Tak kak B ypaBHeHuu (1)
H200x) 1 O28B 3 pa3a MeHbllIe, 4eM B ypaBHEHUU (2)) U BbIUTEM U3 Hero (2) (rmpu

5ToMNH3 uN2 0Ka)XyTcsl B Hy’KHBIX YacTAX UCKOMOI'O YpaBHEHHUs):

6H2 + 302— 4NHs3— 302= 6H200x)— 6H200K)—2N2 4

[Tocne npeobpazoBanust ypaBHeHus (4) u AesieHus ero Ha 4 mojiydaeM UCKoMoe ypaBHeHue (3).
AHaJOTUYHbIE IEHCTBUS MPOAEIBIBAEM C COOTBETCTBYIOIIMMHU TEIUIOBBIME d(dexTamu:

(AtH13 — AcH%) : 4 = AcH.

Takum o6pazom,

ArH®3= AiH 298(NH3) = [-571,68 - 3 — (— 1530,28)] : 4 =
=—46,19 xJ[)x/M0JIb.

IIpumep 2. Haiitu TemnnoBoii 3¢ ekt peakiuu

Al203+ 3SO3=Al2(SO4)3

Pewenue

[To Tabnuile HaX0IUM CTaHIAPTHBIC SHTATIBITUN 00pa30BaHUS BEIIECTB:
AtH%298(Al2(SO4)3) = —3442,2 xJIx/Monb,

AtH298(SO3) = —396,1 xJIx/Mob,

AtH298(Al203) = —1676,0 kJ[5x/MOIb.

Hcnons3ys cnencreue u3 3akoHa ['ecca, 3anuiiieM BbIpaXKeHHUE JIs1 CTAHJAPTHOTO U3MEHEHUS
SHTAJIBITINU ATON peaKINu:

ArH%98 = AtHC208(Al2(SO4)3) — (AtH 208(Al203) + At 298(SO3));
ArH98 = —3442,2 — (1686 — 3 - 396,1) = —577,9 kJIx.

ArH<0, peakuus 5K30TepMUYECKas.



IMpumep 3
OnpeneauTh KOJUIEeCTBO TIIOTHI, HEOOXO0IUMOE JIJIS MMOTYYCHHSI 1 KT M3BECTH 110 PEaKIUH:
CaCO3 sy = CaO )+ CO2 (),

CCJIM SOHTAJIbIINN o6pa303aHH;1 Kap60HaTa KaJIbllUA, OKCHU A KaJIblU U YITICKHUCJIOIO ra3a
COOTBETCTBCHHO PaBHBI:

-1207,0; —635,0; —393,5 x/[»/MOIb.

Pewenue. 1o cnencreuto us 3akoHa I'ecca:

ArH%g08 = AtH%08(Ca0) + AtH 298 (CO2) — AtH%298 (CaCO3);
ArH®= - 635,5 — 393,5 + 1207,0 = 178,0 xJI5k/MOb.

CnenoBarenbHO, /Ui NOTy4YeHUs: | MOJIb U3BECTH (MCXOsl U3 ypaBHEHHsI peakiun) Heooxoaumo 178,0
/I TemnotsL. [To ycrnoBmIo 3amaun HykHO momyduts 1kr (10° ) u3BecTH, 4TO COCTaBIAET

n=m/M =10%/56 = 17,9 moxs CaO,

rae M = 56 r/monb — monsipHast macca CaO.

Jnst monmyuenus 1 monp CaO wveobxoaumo 178,0 x>k TemnoTsl,

a st mosrydenust 17,9 monb uzBectu — X kJx. Otcrona

X=178,0 - 17,9 = 3186 x/Ix.

Takum oOpa3om, aJis mosrydeHust | Kr u3BecTd He0OX0uMO 3aTpaTuTh 3186 kJ[>K TErIoTHI.

Ipumep 4. YcranoButs, Bo3MoxHO Jiu ipu Temneparype 1000 K Boccranosnenne okcuna Fe(Ill) no
CBOOOIHOTO METaJlfIa M0 YPAaBHEHUIO

Fe203) + 3Hz2r) = 2Few) + 3H20).
3asucumoctsio At u ArS® ot Temmepatypsl mpereGpeds.

Pewenue. KputeprieM, onpeesionM HalpaBIeHHe CaMOTIPOU3BOJIBHOTO MPOTEKAHHUS XUMHUECKIX
IPOLIECCOB B 3aKPBITHIX CHCTEMAX, CITYKHUT dHeprust [ mooca. DHeprust [ mOOGca XMMUUECKOH peakiuu
paBHa ArG=ArH — TAS.

B Ta6mnuiax Haxonum 3HaueHus AtH08 1 SP208 1714 BeleCTB, yHaCTBYIONIUX B PEAKIIUN:

BemecTro AtHP298, K JI5x/MOTB S %298, Jx/(Momb-K)
Fe203(x) -821,3 89,8
Hae 0 130,6
Few) 0 27,15




H20) -241,7 188,8

ITo cieacrBuio U3 3akoHa ['ecca paccunTaeM CTaHAAPTHBIC SHTAIBITHIO U SHTPOIIUIO PEAKIIHH:
ArH® = 2- AtH298(Fe) + 3 AtH%208(H20) —

— (AtH%208(Fe203)+3 - Atl%98 (H2)),

AvHO= 3-(—241,7) + 821,3 = 96,2 K]l

ArS© = 2S%gg(Fe) + 3S5%g08(H20)—(S%08(Fe203)+3S%gs (Hz)),

ArS0= (227,15 + 3-188,8) — (89,8 + 3-130,6) = 139,1 Jix/K.

Paccunraem snepruto I'n66ca mpu 1000 K:

ArG1000= 96,2-:10°— 1000- 139,1 =—42.9 - 103/ = —42,9 xJIx.

Taxk kak ArGio00 < 0, mpsIMOIA TpolIecC TEPMOAMHAMUYECKH BO3MOKEH, T.€. BO3MOXKHO
BoccTanoBieHueFe203x)Bogopo1oM At nonyueHus cBoboanoro meramia mpu 1000 K.

IIpumep S. IIpu xkakol TeMIiepaType HacTyIIaeT PABHOBECUE CUCTEMBI
4HCl ) + O2r) 2 2H20(r) + 2Cl2,

ecnu Terosoit s3dpdekr peakiuu ArH® = —114,4 x ]Ik,

S %208(H20) = 188,8 Ix/(Monb-K),

S %208(HCI) = 186,7 Tx/(monb-K),

S %298(02) = 205 JIxx/(momb-K), S%208(Cl2) = 223 JIxx/(monp-K).
3asucumoctsio ArH° u ArS® ot Temneparypsl mpeneOpeys.

Pewenue. B cocrosann xummuaeckoro paBHoBecus: ArG= 0. Tak kak ArG=ArH — TArS= 0,ArH = TArS,
OTCIO/1a

T = ArH/ASS.

Paccunraem ArS® u1s 310 peakmum:

ArS? = 28%g8(H20) + 25%08(Cl2) — 45%08(HCI) — SP208(02);
ArS%=12-188,8 +2:223 — 4-186,7 — 205 = —128,2 JT/K =

=0,128 xJIx/K.



T=-114,4/-0,128 = 891 K.

3anaq1/1 AJI1 CaMOCTOATCIIBHOI'O PCILICHMA:

21. OnpenenuTh TEII0BOH 3P GEKT peak U pacCUnuTaTh, CKOJIbKO TEIUIOTHI BIACISACTCS IPU
cropanuu 1 kr Mgno 3Toii peakiuu.

2MQg )+ CO21)= 2MgOx + C(rp).
Omeem:—809,5 kJIx; 16865 xJIx.

22. Ha paznoxxeHne HeKOToporo konmdectBa okcuaa meau (II) 6su1o 3aTpaveno 12,8 kJ[k TemIoThI.
[Tpu 3TOoM ob6pazoBanock 5,0 r meau. OnpeaenuTb SHTAIBIIHIO 00Pa30BaHUS OKCHIA MEIH.

Omeem: —163,8 x]J[)/M0JIb.

23 Ilpu cxuranuu rpaduta odpaszoancs okcun yriaepoaa (IV) maccoii 8,86 r. U3MeHeHre SHTAIBINN
310it peakuu ArH%98 = —79,2 kJIk. BerauciuTe cTaHaapTHYIO SHTanbIHI0 oopaszoanus CO2.

Omeem: —393,3 x]J[/MOJIb.

24. Hanucath TEPMOXHMMHUYECKOE YpaBHEHHE peakiuu pactBopenus okcuaa menu (1) B consnoi
kuciote. CKOIBKO Teria Beiemsiercs npu pactopenun 100 r okcuma?

Omeem: ArH%98 = —5,6 xJIx; Bormenutest 7 kJK Tera.

25. PaccuuTaTh CTaHIAPTHYIO SHTAIBITHNIO 00pa30BaHUs OKCHJIA a30Ta, 3HAS TEIUIOBOH 3P deKT
peaxIuu:

ANH3 i+ 502 1) — 4NOry+ 6H20(r), ArH%98= —906 xJIx.

CKOJIBKO Teria BhIACIUTCS (TTOTJIOTUTCS) MPU CTOpaHUU 25 T aMMuaka?

Omeem:90,3 xJx/Monb; 333 k/[x.

26. Cxonbko Teria Beiaenutes (morsiotutcst) npu pasnoxkernu 200 r CaCOsmo peakiuu:
CaCO3a) = CaO )+ CO2), ArH%208= 178,2 kJIx.

Omeem:356,4 k]I k.

27. Pa3noxeHue rpeMmydeil pTyTd IpH B3pBIBE UJET 110 YPABHEHUIO

Hg(ONC)2 =Hg+ 2CO+N2;ArH%9s= —364,2 k]I .

Onpeaenuth KOJIMYECTBO TEIUIOTHI, BeIEUBINEHCS ipH B3pbiBe 1,5 kr Hg(ONC)z2.

Omeem: 1919 xJIx.



28. I1pu B3aumoeiicTBuu 3 Moiib okcuaa a3ota (I) c ammuakoM obpasyercs a30T U napsl Bojsl. [Ipu
sToM BbLaensercs 877,7 k[l temna. Hanucats TEpMOXMMHUECKOE YpaBHEHUE 3TOM peakluu U
BBIUHCIIUTH SHTANBIINIO 00pa3oBaHus okcuaa. CKOJIBKO TeIia BBIIEIUTCS MIPH YCIOBUH, UTO Macca
oKcuja azora coctasisieT 50 r?

Omesem: AtH 208(N20) = 81,4 xJ[x; 332 xJ[x.

29. Yemy paBHO U3MEHEHUE SHTAJIBIIUYU PEAKIIMH PA3JI0KEHUsI OEpPTOIETOBOM COMU:

KCl103=KClI+ 3/202?

CKOJIBKO TEIJIOTHI BhIENsAeTCs (TOTIIOMAaeTcs) Mpu pasznnoxkenuu oanoro kuiorpamma KClOsmo 3toit
peakuuu?

Omeem: —45,5 x]JIx; 371 xJx.

30. OnpenenuTs TEIIOBON Y3PPEKT peakini:

H2S )+ 3/202 () 2 SO2 () + H20 ().

CKOJIBKO TEIJIOTHI BhIAenseTcs npu cxuranuu 1 m3(H. y.)H2S?

Omeem:— 517,7 x]Ix; 23112 xJIx.

31. He mpou3Bo/st BIUKCIEHUH, 000CHOBATH 3HAK U3MEHEHUS YPHTPOIUHU TP MPOTEKAHUH PEAKIIHIA:
Fe203 )+ 3Cap)= 2Few+ 3COw;

4HCl)*+02 (n= 2Cl2 )+ 2H20x).

[ToaTBepAUTH CBOM MPOTHO3 HEOOXOJUMBIMU pacuETamMHu.

Omeem: 542,3 Ix/K; —366,6 JTx/K.

32. OnpeaenuTs 3HTaIbINIO 00pa3oBanus P20s, ecnu npu cropanuu 6,2 r ¢pocdopa BeaISIETCS
150,7 x/Ix Terma.

Omeem: 1507 xJI>x/MOJIb.

33. He npowu3Bo/is BEIYMCICHHM, yKa3aTh JJI1 KAKMX U3 MEPEUNCIICHHBIX PEaKIIuii H3MECHEHHUE
SHTPOTHH CIIOCOOCTBYET CaMOIPOU3BOJILHOMY MTPOTEKAHUIO PEAKIINU; JJIS TTOCIEIHEH PeaKIiuu
paccunrath ArH%gs:

a) Ti02 (K)+2C(rpacbwr) :Ti(K)+ 2CO (),

6) CH3COOH (Boan.)= CH3COO™ (Boan.) + H(BoxH.);

B) 2NOr)+ O2 (r) = 2NO2 ().

Omeem:—114,2 kJIx.



34. Berauciutsb TermioTy oopazoanust MgCOs, monb3ysiCh TaHHBIMU:

C apyt 02 = CO2 (1), ArH1 = =3935 K J5/MOIB;

Mg + 1/202 = MgOw),ArH% = —601,2 JI/MOIB;

MgO+CO2 n=MgCO3 ), ArH% = —118,3 kJIK/MOIb.

Omeem: —1113 x/Ix/Momb.

35. OnpenenuTs TEIWIOTY 00pa30BaHMS STUIICHA, TIOJIb3YSCh TaHHBIMHU:

C2Ha4 ry+ 302 (= 2CO2tr) + 2H20(r), ArH®1 = —1323 xJIx;

C (rpapunyt Q2= CO2 (1), ArH% = =3935 kJIx;

H2 i+ 1/202 1y = H20 (n), At = —241,8 JIx.

Omeem: 52,4 x]J[/MOJb.

36. PaccunTaTh TEIIIOTY 00pa30BaHUS MBIIIHIKOBHCTOM KACIOTHI HA OCHOBE JTAHHBIX:
H2 ) + 1/202 () = H20 (), ArH%1 = 285,85 kJIx;

2AS (o + 31202 (1) = As203 (), ArH% = —653,98 KJIk;

As203 1) + 3H20 (1) = 2H3ASO3 (1, ArF%3= 31,61 kJIx.

Omesem: —T40 xJ>x/MOJIb.

37. BBIUKCIHTE SHTAIBIINIO 00pa30BaHus KapOOHATAa MarHusl, MOJIb3YSCh YPAaBHEHHUEM:
MgCO3 19=MgO+CO2 1), ArFH° = 118,3 kJIk.

Omesem: —1113 x/Ix/Momb.

38. Mcxond n3 TepMOXMMHYECKUX YpaBHEHUH 1 U 2 U He NMONb3ysICh CIPAaBOYHUKOM, BBIYUCIIUTh
TEIIOBOM 3P ekt peakuu 3:

1. H2S i+ 3/202 () — H20 (x)+SO02 (r), ArH’1 = =561,1 kJIk;
2. Sty + 02— SO2 (1), ArH% = —296,2 ]Ik

3. 2H2S () #+SO2(r) — 3Sw)+ 2H20 (x).

Omeem. —233,6 kJIx.

39. OcHOBHOM TIpoIIECC, TPOTEKAOIIMNA B JOMEHHOM €YU, BHIPAKAETCS CYMMApPHBIM YPaBHEHUEM:



Fe203 )+ 3COw) =2Fe+3C02 (.

Onpenenuts Tem10BoM 3 PEKT 1 U3MEHEHNE SHTPOIMH JAHHOM PEaKIMU B CTAHAAPTHBIX YCIOBHUSX.
Omesem: —689,9 x]JIx; 15,2 JIx/K.

40. Berancnutsb TemnoBoi 3¢ dext peakuuu npu 298K:

Fe203 ) + 2Alw) =Al203 () + 2Few).

CKOJIBKO Ter1a BbIICIUTCS MPU B3aUMOACUCTBUM 27 T alfOMUHUSA?

Omeem: —853,5 xJIx; —426,8 xJIx.

KonTpoabHbie BOPOCHI

Kakune @pyHkumnu Ha3pBalOT QYHKIUSMU COCTOSIHUS?

Yro nzyuaer repmoxumusi? Kakue ypaBHEHUs Ha3bIBAlOT TEPMOXUMHUYECKUMU?

Kakne xumudaeckue PEaKU HA3bIBAIOT 3K30TCPMHUICCKUMU U 3HI[OT€pMI/I‘I€CKI/IMI/I?
Kaxkast BemunHa Ha3bpIBA€TCS CTaHHapTHOﬁ SHTaJIbIINEH O6pa3OBaHI/I${ CJIOKHOTI'O BCH_IeCTBa?

oINS S

5. Kakue QpyHKIUM cayxaT KpUTEPUSIMHU HAIPAaBIEHHOCTH XUMHUYECKUX IIPOLIECCOB.
akuM oOpa3om, paBHoBecue HacTynuT npu 7= 891 K.

Tema 7.MeTajljibl, HeMETAJLIbI.
IIpakTHYecKkne 3aHATHSA: pPellleHHe IKCIIePMMEHTAIbHBIX 3a/1a4 10 TeMe.

ITpumepsl pemieHns 3a1a4 10 METAJIaM:
3anada 1. Hanummre ypaBHEHUs peakiyii, MO3BOJISIOMIMNX OCYIIECTBUTH CIEAYIOIINE MPEBPALLCHNUS:
NaCl — Na — NaH — NaOH — NaHSOs.
Pemenue. Hatpuit oOpa3yeTcst mpu 3JeKTposIn3e paciiaBa XJopuaa HaTpHsl:
2NaCl = 2Na + Cl2f.
Harpuii pearupyer ¢ BO1opoaoMm:
2Na + H2 = 2NaH.
['unpun HaTpUs MOTHOCTHIO TUAPOIU3YETCS O] AEHUCTBUEM BOJBI:
NaH + H20 = NaOH + H21.

[Tpu nponyckaHuu N30BITKA CEPHUCTOTO Ta3a Yepe3 pacTBOP T'MJIPOKCH 1A HATpuUsl oOpa3yeTcs
THIPOCYIb(UT HATPUS:

NaOH + SO2 = NaHSO3.



3amaua 2. [Ipu nefictBum n30BITKA YIIIEKUCIIOTO ra3a Ha 32,9 T HEM3BECTHOTO COSAMHEHUS METalia ¢
KHCIIOPOJIOM 00pa30Bajioch TBEPAOE BEMIeCTBO “A”, u BeIenmics ra3 “B”. BemectBo “A” pac-
TBOPHWJIH B BOJIE, U JOOABMIIM N30BITOK pacTBOpA HUTpaTa Oapus, MPU 3TOM BbITajio 27,58 r ocajaxa.
['a3 “B” npomycTtuiu 4epe3 TpyOKy ¢ pacKaJeHHON MeIblo, U Macca TpyOKH yBennuuiach Ha 6,72 T.
YcTtanoBure GopMyIly HCXOIHOTO COSIMHEHHUS.

Pemenue. U3 ycnoBus 3agaun ssicHO, yTo nocie npomnyckanust CO2 HaJy KUCIOPOJHBIM COEIMHEHUEM
MeTaiia 00pa3oBalcs KapOoHAT MeTasuIa, MPUYEM IIEI0YHOTr0 (TIOCKOIBKY KapOOHATHI TOIBKO
HIEJIOYHBIX METAJIJIOB JIOCTATOYHO XOPOIIIO paCTBOPUMEI B BOJIE), U BblaeIwiIcsa kucinopo. Ilycts
dbopmyia ucxogroro coequHeHuss — MexOy. YpaBHEHUs peakIuii:
2MexOy + xCO2 = xMe2CO0s3 + (y-0,5x)021,
Me2COs + BaClz = 2MeCl + BaCOs|,
2Cu + O2 =2CuO.

YBenuueHne Macchl TPYOKH ¢ HarpeToi MeJIbl0 paBHO Macce MPOpPEearupoBaBIIero 1o MOCIeaHeN
peakuuu Kuciopoaa, nosromy: V(02) = 6,72/32 = 0,21 mob.

ITo Bropoii peakiuu, V(BaCOz) = 27,58 / 197 = 0,14 mons = V(Me2C0O3), cnenoBatensHo, V(Me) =2

* V(Me2CO3) = 0,28 moutb. OTHOIIEHUE KOI(D(PHUIIMEHTOB B YpaBHEHUH PEAKIIUU PABHO OTHOIICHUIO
KOJIMYECTB BEIIECTB (B MOJISIX), [IO3TOMY M3 IIEPBOrO ypaBHEHHUs cieayeT, uro x/(y-0,5x) = 0,14/0,21,
OTKyJla TIoiy4aeMm, uto X:y = 1:2. [To3ToMy MOKHO 3aKITIOYUTh, YTO POCTeiimas (opMyna KHCIOPOI-
Horo coeauHeHus — MeOa2.

[Mockonbky V(MeO2) = v(Me) = 0,28 M0JIb, TO MOJISIPHAS Macca KUCIOPOAHOTO COSIMHEHHUS paBHa:
M(MeO2) = 39,2 /0,28 = 117,5 r/monb, a aroMHast Macca Metaiuia: M(Me) = 117,5-32 = 85,5 r/monb.
Orot metaiut — pyouuii, Rb. Mckomas ¢popmyna — RbOs2.

Otger. RbOo.

3anaua 3. IlIpu B3aumopeiicTBuu 6,0 T MeTaJlIa ¢ BOJIOM BbACIMIOCH 3,36 11 Bogopoaa (H.y.).
Onpenenute 3TOT METaJIJI, €CJIM OH B CBOUX COCTUHCHUSAX JIBYXBAJICHTCH.

Pemenue. [TockosibKy MeTalI AByXBaJIEHTEH, €r0 peakIys ¢ BOJOMN
OTNHUCHIBAETCS] yPAaBHEHUEM:
Me + 2H20 = Me(OH)2 + Hat.

CornacHo ypaBHenuto, V(Me) = V(Hz2) = 3,36/22,4 = 0,15 mounb. OTCrO/1a aTOMHAs Macca MeTalia
paBaa A(Me) = m/v = 6,0/0,15 = 40 r/mo11b. DTOT MeTaT — KaJbITHH.

Otser. Kanprmi.
3amaua 4. Hanummre ypaBHEHUS pEaKIMii, MO3BOJISIONIMX OCYIIECTBUTD CIEIYIOIINE MPEBPAICHHUS:

Mg — MgSOs — Mg(NO3)2 - MgO — (CH3COO)2Mg.



Pemenne. Marawuii pactBopsieTcst B pa30aBJICHHON CEPHOU KHUCIIOTE:
Mg + H2S0O4 = MgSOa4 + H21.
Cynbdar Marausi BCTynaeT B OOMCHHYIO PEaKIUIO B BOJHOM PacTBOPE C HUTPATOM OapHsi:
MgSO4 + Ba(NO3)2 = BaSO4] + Mg(NO3)z2.
[Ipu cuibHOM MPOKATMBAHUKM HUTPAT MAarHusi pa3jaraercs:
2Mg(NO3)2 = 2MgO + 4NO21 + O21.
Okcua MarHuss — TUIWYHBIA OCHOBHOU OKcHl. OH pacTBOPSAETCS B YKCYCHOW KHCIIOTE:
MgO + 2CH3COOH = (CH3COO)2Mg + H20.

3anaya 5. Mimeercsa cMech KajibIlHsl, OKCHA KaIbLK U KapOu1a KajabIHsl ¢ MOJIIPHBIM COOTHOILIEHUEM
KOMIOHEHTOB 1:3:4 (B mopsake nepeunciaenus). Kakoit 00beM Bobl MOXKET BCTYIHUTh B XUMUYECKOE
B3aUMOJENCTBUE C 35 T TAKOH cMecH?

Pemrenue. [1ycts B icxoqHOM cMecH cozepkaiock X Mojb Ca, Torna V(CaO) = 3X, v(CaCz) = 4X.
OO0mas Macca cMecH paBHa:

40X + 56:3x + 644x = 35,

otkyaa x = 0,0754 mons. [Tpu B3auMo1eliCTBUY JAHHOW CMECH C BOJIOM MTPOUCXOMST CIEAYIOIIUE
peaKIuu:

Ca + 2H20 = Ca(OH)2 + Ha,
CaO + H20 = Ca(OH),
CaCz + 2H20 = Ca(OH)2 + CzHo.

B nepByto peakiuro Berynaet 2x mosib H20, Bo Bropyto — 3x, U B TpeThio — 2'4X = 8x moub H20,
Bcero — 13x = 13:0,0754 = 0,980 moabs. Macca npopearupoBabiieii Bojsl paBaa 0,980'18 = 17,6 1,
00BeM Bojbl paBeH 17,6 7/ 1 r/mn = 17,6 mut.

Otser. 17,6 M1 H20.

3aia4u 11 CAaMOCTOSITETIbHOTO PEIICHHUS:

1.O1HUM U3 NEPBBIX METAIIOB, OOHAPY>KEHHBIX YEJIOBEKOM B IOMCTOPUUYECKYIO 3IOXY,, ObljIa ME/ib, a
He xene30*, XoTs meau B 3eMHO# kope okojio 0,005%, a kene3a moutu B 1000 pa3 Gonbire. YUem 310
MO>KHO OOBSICHUTD?

2. Kakoif MeTaymu1 caMblif JIETKOIJIaBKUM U B CBSA3U C 3THM HCIOJB3yeTcs B (pu3nueckux npudopax?
Kakoii u3 3Tix nmpubopoB MOKHO BCTPETUTH B OBITY?

3. Uucno Kakux 3J€MEHTOB B IpUpPOE 00JIblle — METaUIOB MJIM HEMETaJIIOB?

4. Kakue MeTayulbl MOKHO pAacIIaBUTh: a) IpPU TEMIIepaType KUISIEeH BoJbl; 0) MpH peagbHO
JocturaeMoit temmneparype miaMenu cnuptoBku (400 °C); B) B miuamenu ropenku (okosno 800 °C)?
Matepuan 1 perieHus 3a1a4yi HalIuTe B CIIPaBOYHHUKE.



5. HazoBuTe MeTasuibl, He OKUCIISIIOIINECS HA BO3AYXE JlaXe MPU MPOKATHUBAHHUH.

6. Macca TIaTHHOBOTO M CepeOpsSHOro TUTIIEH MpH HaKaTMBAaHWU Ha BO3AyXe HE H3MEHSETCS, a
’KEJIE3HOTO U MEJIHOTO yBenuuuBaercsa. YeM oObsicHseTCs pa3HuLa’?

7. Ha3zoBuTe Te M3 M3BECTHBIX BaM METAJUIOB, KOTOpHIE: a) BBITECHSIOT BOJOPOJ U3 BOAbI, 0) He
BBITECHSIOT BOJOPO/I U3 BOJBI.

8. B mpemnoxennoit ¢paniry3ckum xumukom A. JlaByasbe (1743—1794) knaccudukanuu mpocThIX
BEUIECTB OBUIM BBIJCIECHBI «IPOCThIE BEIIECTBA HEMETAIIMYECKHE» M «IIPOCThIE BEIIECTBA
MeTajImueckre». Bo Bcex 1n ciiydasX MOXXKHO IIPOBECTU PE3KYIO I'PaHb MEXAY YKa3aHHBIMH JBYMs
TUTIAMU TPOCTHIX BEIEeCTB?

9. MOXHO 111 OTJINYUTH TUIMYHBIE METAJIJIbI OT HEMETAJIOB IO CJIEIYIOIIEH COBOKYITHOCTU CBOMCTB:
ANIEKTpUYEcKass  MPOBOJAUMOCTb,  TEIUIONPOBOAHOCTh,  KOBKOCTb,  XPYHKOCTb,  yIPYTOCTb,
cBeTomnponyckaemocts? JlaiiTe mOAPOOHBI OTBET M NPUBEAWTE INPUMEPHITHOKA3HIBAIOIINE
HECOBMAaJIeHUE C OOBIYHON XapaKTEPUCTUKON METAJIJIOB.

10. Xnopun memu (II) MOXHO HOIYYUTH PACTBOPEHHEM B COJSHOW KHCIOTE IPEABApPUTEIBHO
000XCKEHHOr0 Ha BO3Ayxe MeTaiula. Hamuimmre ypaBHEHHs peaklMil MOMy4deHHs XJOpUAa Meau
TakuM criocobom. [louemy He0OX0AUM MpeABAPUTEIBHBII 00KUT MeTasuia?

11. B 1855 r. na ITapmkckoil BRICTaBKE JIEMOHCTPUPOBAIICS OONBIION CIUTOK «cepedpa U3 TIIMHBIY.
Uto B ICHCTBUTEIHHOCTH MPEACTABIISIO OO0 3T0 «cepedpon? 127

12. TIpu 300 OC okcup cepebpa paznaraetcs. YKaKWTe, KaKOH AJIEMEHT IPH 3TOM OKHCISIETCS U
KaKOW BOCCTaHABIIMBAETCS.

13. I'me Gombiie comepKUTCS aTOMOB: B 1 Mr miaTuHbl Wik B 1 Mr 3omorta? 3agady peniure, He
npuberasi K BEIYUCIICHUSIM.

14. Ilpu narpeBanuu pactopa xsopuaa meau (II) ¢ meTammnyeckoit MeIbIO MOTy4YaeTCsl, HOBast COJIb.
Kakoli a11eMeHT B 3TOM peaKklMK OKUCISIETCS] U KaKOW BOCCTaHABIIMBAETCS?

15. Ilpu B3aumoneiicTeum cynbdara xenesa (IIi) ¢ meapto odbpaszyercs cyibdar xenesa (I1) u cynbdar
Menu (II). CoctaBbTe MOHHOE ypaBHEHHUE ITON PEAKIIMHU U YKAKHUTE JIEMEHT, OTAAIOIININ SJIEKTPOHBI,
U DJIEMEHT, IPUCOETUHS IO HUX.

[Tpumeps! 3a1a4 10 HEMETaJIaM:

3agauya 1. Paccuuraiite, kakoBa koHIeHTpauss CO B MOMEUIEHUH, €CJIM MIPU MPOIyCKAaHUU BO3AyXa
obbemoM 2 11 yepe3 okcu ona (V) oopazosanock 0,036 mr iona.

Pemenue

1) m (I2) = 0,036 mr = 3,6 - 10° r. OnpenenuM MacCy yrapHoro rasa B 2 1 Bo3gyxa. s aToro
COCTAaBHM YpaBHEHHUE PEAKIINU:

XT 36-10°r
5CO + |205 - |2 + 5C02

5 - 28 r/monb 254 r/monb
CocraBisieM IPOIOPIHIO:
XT 3,6.10°r

5 - 28 r/monb 254 r/monb

Orcrona maxoaum M (CO) =1,99- 10° r =0,0199 mr.

2) Haxonum maccy yrapHoro rasa B 1 1 Bozayxa:

m (CO) =0,0199/2 = 0,0099 wmr, T1.€. 0,0099 mr/i.

B 1 M3 Bo3myxa conepskurcs:

C(CO) = 0,0099 - 1000 = 9,9 mr/m>,

Omeem: KOHIIEHTPAIlUs YrapHOTo rasa coctasiuseT 9,9 mr/m>,



3agaya 2. CKOJIbKO YIJIEKUCIIOTO Tra3a Mo 00beMy (H.Y.) BBIIEIUTCS U3 OTHETYIINUTENS, COAePKAILEro
pacTBop ruapokapOoHaTa HaTpust oobeMoMm 12 11 (o= 8%; p=1,058 r/mmn).

Pemienue

1) CocraBuM cxemy peakLuu:

NaHCOs + H" — CO2 + Na* + H20

Haxomnm xonnuectBo Bemectsa NaHCOz:
m (p-pa) = p- V= 1,058 r/mn - 12000 M1 = 12696 .
m (NaHCO3) = 0,08 - 12696 = 1016 1.

Kosnuecto BeriectBa N (NaHCO3) = 1016/84 = 12,1 mosb;
I[To ypasuenuto peakmuu: N (NaHCO3) = n (CO2) = 12,1 moub.

2) Haxoaum 00beM yIiaeKucioro rasa:
V(CO2) =12,1 - 22,4 n/moinb = 270,93 1.
Omeem: wn3 orHerymnTens Boiaenutcs 270,93 1 yriekuciaoro rasa.

3azauu 1 CaMOCTOSITEIbHOTO PEIICHHUS:

1.B ocHoBe Ha3Banus azota Stickstoff (mo-Hemenku yuTaercs: MTUKIITO(D) JIeKaT cioBa ersticken —
3anbixateesi 1 Stoff — BemecTtBo. COOTBETCTBYeT M 3TO Ha3BaHME cBOMCTBaM azora? OtBer
MOSICHUTE.

2. KakoBbI 3JIeKTPOHHBIE KOH(UTYPALIUX aTOMOB 3JIEMEHTOB IOATPYIIILI a30Ta?

3. CKOJIBKO 2JIEKTPOHOB B MOJICKYJIEC a30Ta?

4. DIEKTPOHHYIO CTPYKTYpY JIEMEHTOB MOATPYIIBI a30Ta MOXHO M300pa3uTh Tak: AzoT Pochop
Membsik Cypema Bucmyt He; 2,3 Ne; 2,3 Ar; 10, 2, 3 Kr; 10, 2, 3 Xe; 14, 10,2,3 O0bsicHuTe: a)
MOYEeMY B CIydae MBIIIbSKA U CYpbMBI I1OCJIE CUMBOJIa MHEPTHOT'O T'a3a MOSBISIETCS elle oJHa nudpa,
a B cllydae BHCMyTa — JBe IU(PHI, O0) moueMy JBe TociIeaHue HUQPBI I BCEX YKa3aHHBIX
AJIEMEHTOB OJJUHAKOBBI.

5. KakoBa MmJIOTHOCTH a30Ta MO BO3AYXY M MO BOAOPOAY? MOKHO JM MOJIb30BATHCS a30TOM ISt
3aIloJIHEHNUs a’pocTara’?

6. ITpu 20 OC B 1 11 Bomsl pactBOpsieTcs 6,8-10-4 momb a3zora. CKOJIBKO 3TO COCTABHT B TpaMMaXx Ha
autp?

7. Hanumute GopMysbl BceX COEIMHEHHUI a30Ta ¢ BOJAOPOIOM, B KOTOPBIX JIETKUN HU30TON BOJAOPO/Ia
|H momHOCTBIO MIM YacTUYHO 3aMelleH ero TsokenbiM u3oTonoM ?H. KakoBel OTHOCHTENIBHBIE
MOJIEKYJISIPHBIE MACChl COEIUHEHN?

8. Ha ocHOBe »JIeKTpOHHON TEOpUM BaJEHTHOCTH BBIBEAUTE (HOPMYJBI COCTUHEHUH a3oTa: a) C
auTHEM; 0) ¢ MarHUeM; B) C AIIOMUHHUEM; T') C KaJIbIIUEM.

9. JIns momy4yeHus a3oTa B JaOOpaTOPHM MOJB3YIOTCSA CIEAYIOIMIMMHU NPHEMaMHU: a) MPOIyCKAroT
BO3/yX 4epe3 TPYOKH C pacKaJIeHHbBIMH MEIHBIMH CTPY>KKaMH WK 0) IPOBOAST pa3iioKeHUE HUTpATa
amMmoHud 1o ypaBHeHHI0: NH4NO2 = 2HrO +N2. Yem no coctaBy OTIMYAETCS a30T, MOTYUYEHHBIN
MEPBBIM U BTOPBIM ITyTEM?

10. IIaTh CTEKJIIHHBIX LWJIMHIPOB 3all0JIHEHBI Fa3aMU. B o1HOM HaxoauTcs XJIOp, B APYTOM — a30T, B
TpeTbeM — okcu cepsl (IV).

11. MoxHO 1 OCBOOOAMTH a30T OT MPHUMECH: a) XJIOPOBOIOpoAa; 0) xyopa, B) okcuaa cepsl (IV); 1)
CEpOoBOJIOPOIA; 1) MapOB BOABL; €) okcuaa yrieponaa (IV), k) kucioposa, umest TpOMBIBHBIC CKIISTHKH C
pacTBOpOM THAPOKCUAA KaJlusig U C KOHLEHTPUPOBAHHOW cepHOW KHcinoToi? OTBET NMOATBEPAMUTE
YPaBHEHUSIMU PEAKIIHIA.

12. Kakumu onpITaMi MOXHO IIPOBEPUTH, COACPIKUT JIM a30T MPUMECH: a) XJiopa, 0) XJI0poBoopoa?
[IpuBeauTe COOTBETCTBYIOIINE YPABHEHUS PEAKIIUM.



13. B kakoM W3 W3BECTHBIX BaM COCAMHEHUH a30Ta cojep)kaHHe a3oTa (B MPOIEHTax) JOCTUTAET
Makcumyma?

14. A. JlaBya3se paccmaTpuBas a30T Kak WHEPTHBIA ra3. Kakue (hakThl BBl MOXKETE MPUBECTH IS
JI0Ka3aTesIbCTBa TOr0, YTO 3TA TOUKA 3PEHUSI UMEET OTPAaHUYEHHOE 3HaUeHue?

Tema. OcHOBHBbIE IOHATHS OPraHUYECKOH XUMHUU U TeOpHs CTPOEHHUS] OPraHUYeCKHX
coeTHHEHHU M

IIpakTuyeckass paGoTa-u3roToBJIEHHE MoOjejiell MOJIEKYJ OPraHMYeCcKHX BellecTB.
Teoperudeckuii MaTepuaj. YTIeBOIOPOIbI 3TO OPTAaHMUECKHUE BEIIECTBA, COCTOSIINE U3 aTOMOB
yriiepojia ¥ BOJopoaa. ATOM yTiiepoJia BO BCEX OPraHUYECKUX COCIMHEHUSIX YEThIPEXBAJICHTEH.
ATOMBI yriiepoa MOTyT 00pa30BbIBaTh IIEMIOYKH MPSIMbIC, Pa3BETBICHHBIC, 3aMKHYThIe. CBOMCTBA
BEILIECTB 3aBUCS HE TOJIBKO OT KaU€CTBEHHOTO M KOJIMYECTBEHHOI'O COCTaBa, HO M OT MOpsIKa
COCIMHEHUST aTOMOB MEX1y co00¥. BerecTBa, nmeromue oAMHaAKOBYIO MOJICKYJSIPHYIO GopMyITy, HO
pa3HoOe CTPOCHHE Ha3bIBAIOTCA n3oMepaMiu. [IprucTaBku yKa3blBalOT KOJIMYECTBO AU — 1B, TPH —

TpH, TeTPA - YEThIPE; MUKJIO0 - 03HAYACT 3aMKHYTHIH.

Cyddukcrpl B Ha3BaHUU YTIIEBOJAOPOJIOB YKA3bIBAIOT HA HATMYNE KPATHOW CBS3U:

aH OJIMHapHas CBsI3b MexX 1y aromamu yriepoja (C — C);

€H JIBOMHAs CBs3b Mex 1y aromamu yriaepoja (C = C);

UH TpoifHast cBsI3b Mex 1y aromamu yriiepoaa (C = C);

JIMEH JIBE JBOMHBIX CBsI3U Mexay aromamu yriepoga (C=C — C=C);

Panukans: metuwit -CHs; atui -C2Hs; xiop -Cl; 6pom -Br.
IIpumep. CocTtaBbTe MO/I€JIb MOJIEKYJIbI PONAHA.

Mornekyna nponana C3Hg comepxuT Tpu aToMa yriiepoja u BOCEMb aTOMOB BOJOPOJIa. ATOMBI
yraepoaa coeinHeHbl MexXay co00il. Cyddukc — aH yka3plBaeT Ha HAIUYUE OJMHAPHON CBSI3U MEXTY
aToMaMH yriaepoaa. ATOMBI yriiepoja pacrnonararores noj yriom 109° 28 MunyT.

Monekyna umeeT ¢popMy MUpamMuabl. ATOMBI yTiepoaa n300paxkaiiTe YepHBIMU KPYTaMH, a aTOMBI
BOJIOpOJIa — OENIBIMH, ATOMBI XJIOpa — 3€JICHBIMHU.

ITpu n3o6pakeHun Mojeel coOMoaaiTe COOTHOLLIEHNE Pa3MEPOB ATOMOB.

CH; — CH,; — CH;

C;Hg
MoutsipHyt0 MacCcy Hax0JIUM, MOJIb3YSICh IEPUOIUYECKON TaOIHIIeH
M (C:Hg) =12 -3+ 1 - 8 =44 r/moab.

Yrto Ob1 HA3BATH YIJIEBOJAOPOI HAN0:

1. BriOpath camyio JJIMHHYIO LEMOYKY.

2. IlponymepoBath, HAUMHAs C TOTO Kpasi, K KOTOPOMY OJIFKe paJuKall UM KpaTHasl CBSI3b.

3. VYkaszaTh pagukai, eciy paJuKaioB HECKOJIBLKO yKa3bIBatoT kaxabii. (L{udpa mepen
Ha3BaHUEM).

4. HaszBaTb pagukai, HAYMHasl C MEHBLIETO pajuKaa.



5. Ha3Barb caMmyio JJITMHHYIO LETIOUKY.
6. VYkazare nonoxkenue kpatHoi cBs3u. (Lludpa nocne HazBaHus).

Ipumep
1 2 3 4 3 2 1
C“S_‘I:“_C“3 CH;—CH—CH=CH,
I
CH; Br
2-MeTIIIPOITIaH 3-0poMOvTeH-1
1) 1 Y

IIpu cocraBiaenun GopmyJi 10 HA3BAHUIO HA/I0:

OnpenenuTh 9UCI0 aTOMOB yTIIepo/a B IEMOYKeE.

Onpenenutsd nosoxxkenue kpatHoi cBszu. (Ludpa nmocne Hazpanus).

Onpenenutsb nosoxenue paaukanos. (Lludpa nepen Hazpanuem).

3anucath HOPMYIIBI PaIUKATIOB.

B nocienHioo ouepenp OnpeeauTh KOJIMIECTBO U PACCTABUTh aTOMBI BOJIOPO/IA.

o~ E

MaccoBasi 1015 3JIeMeHTa onpeaenseTcs no hopmyie:

Arxn @« Mr
Mr Ar e

" _ MaccoBas J0JI1 XUMHWYCCKOI'O 3JICMCHTA,

N — 91CJI0 aTOMOB XUMHUYECKOTO DJIEMEHTA,

Ar — OTHOCHUTEIIbHAsl aTOMHAsI MacCca XUMHYECKOTO OJICMCHTA,
Mr — orHOCHTENLHAS MOJICKYJIsIpHasda Macca.

[Ipu pemennn 3aga4u npuMeHuTe GopMyJibl pacyera:

mr ¥
M= m = v nmoas- M rivoas vy =—
W MOIR M r/smoae

mr

V=vuome Vm 1moas lyvonsraza=224n1 M (Bozgvxa) =29 r'voas

OTHOCHTENBHAS TUIOTHOCTH ra3a Dr mokas3piBaeT BO CKOJIBKO pa3 MIIOTHOCTh OJJHOTO ra3a OoJibliie
IUIOTHOCTH Apyroro ra3a. D(Hz) - oTHocUTenbHas MIOTHOCTH 10 Bojgopoay. D(Bo3ayxa) -
OTHOCUTEIIbHAS TUIOTHOCTH TI0 BO3JIYXY.

Mrr

DHY) = oam

¥y

Mr(raza)=D(H:) - Mr {H:)

Oo6opynoBanue: HaGop mapocTepKHEBBIX MOJIENIe MOJIEKYI, TUTACTUIINH Pa3HbIX I[BETOB, CIINYKH,
tabnuima “TlpenenbHbIe YIIeBOAOPOIbI’, TIepuoAndecKas Tadmma. UHIuBuyaapHbIe 3aqaHusl.

Xoa pa6oTel. BeinonaHenue 3a1aHuil o BapuaHTaM.
Bapuant Nel.

3ananue Nel. CoctaBbTe MOeJ I MoJIeKYJI: a) OyTaHa, 0) IUKIIONMPOIaHa. 3apUCyUTe MOJICIH
MOJIEKYJ] B TeTpanu. Hamumure cTpykTypHBIe (hOPMYIIBI 3TUX BemlecTB. Haiiiure X MOIeKyIsIpHbIC
MacCBhI.



3aganue Ne2. HazoBuTe BelecTna:

CH;
CHy—CH,—CH—CH, =~ CH,~C=CH-CH,; cug—(lz—cEcn
| |

Hy CH, CH, CH,

3aganue Ne3. CocTaBbBe CTPYKTTYPHbIe (hOPMYJIbl BellleCTB:

a) OyTeH-2, HAUIIUTE €T0 U30Mep;
0) 3,3 - auMeTIIMeHTHH-1.

3aganue Ned. Peuiure 3agauu:
3agaua 1 OnpenenuTs MacCOBYIO JOJIIO YIIIEPOIa U BOJOPOAA B METAHE.

3agaua 2. Caxxa npuMeHsieTcs JUisl IPOU3BOJICTBA Pe3UHbL. OnpeesuTh CKoIbKO I caxu (C) MOXKHO
IIOJIyYUTh IIPU Pa3I0kKEHUU 22 T nponaHa?

Bapuant Ne2.

3aganue Nel. CocTaBbTe MOIETH MOJIEKYJI: a) 2-METHIIPOIIaHa, 0) MUKI0O0yTaHa. 3apucyiTe
MOJIEJIA MOJICKYJ B TeTpaau. Hamummmre cTpykTypHBIe OpMYJIbI 3TUX BeniecTB. Haliaure nx
MOJICKYJISIPHBIE MACCHI.

3aganue Ne2. HazoBuTe BelecTna:

CH, CH :
_(J: |
CHy—C—CH, H,C=CH—-C—CH,. CH,—CH,—-C=C-CH,;
|
2 CH,

3ananue Ne3 CocraBbBe CTPYKTYpPHBIE (DOPMYJIbI BElIECTB:

a) 2-MeTUI0yTeH-1, HaNMUIIUTE ero U30Mep;
0) mponuH.

3ananue Ned4. Peniure 3agaun:
3anaua 1. OnpenenuTs MacCOBYIO JAOJIO YIIIEPOia U BOJOPOAA B ATUIICHE.

3anaua 2. Caxka mpuUMEHsIETCS I MPOU3BOACTBA pe3uHbl. Onpenenuts Maccy caxu (C), KOTOpYyIo
MO>KHO MOJIYYUTb IIPHU pa3yiokeHNnU 36r rneHTaHa?

BapuanT Ne3.
3aganue Nel. CoctaBbTe MOAEH MOJIEKYJI: a) 1,2-muxiiopaTana, 0) METHIIIMKIIONPOTIaHa

3apucyiite MoIeTTH MOJIEKYJ B TeTpaan. Hanmummre cTpykTypHbIe POPMYIIBI STHX BEIIECTB.
Onpenenure BO CKOJIBKO pa3 AUXJIOPITaH TsKeee Bo3ayxa?

3amanne Ne2. HazoBure BelecTBa:

CH;—CH,

\cm CH,—C=CH—-CH., CH=C—-CH-CH,—CH

i | |

CH,—CH, CH, CH,



3ananue Ne3. CoctaBbBe CTPYKTYPHBbIe (OPMYJIbI BelleCTB:

a) 2-MeTUI0yTEH-2 HAUILIUTE €r0 U30MEP;
0) 3,4-mumeTnianeHTrH-1.

3aganue Ned. Pemiure 3agaun:

3agaua 1. Haiitu Mmonekysipayro ¢popMyily BemecTsa, coaepxkariero 92,3% yriepona u 7,7%
BoJIoposia. OTHOCUTENBHAS IJIOTHOCTH 110 BOJAOPOAY paBHa 13.

3anaua 2. Kaxoii 00beM BOI0poO/ia BEIACTUTCS NIpU paznoxxeHnu 29 r oyrana (H.y.)?
Bapuant Ne4.

3aganue Nel. CocTaBbTe MOAeIN MOJIEKYJI: a) 2,3-TuMeTUII0yTaHa, 0) XJIOPIHUKIONPOIIaHa.
3apucyiiTe MoJienu MoJeKys B TeTpaau. Hanummre cTtpykrypHblie hopMybl 3TuX BeuiecTs. Halaure
X MOJIEKYJIAPHBIE MACCHI.

3aganue Ne2. HazoBure BelecTsa

CH,
|

CH,—C—CH-CH,-CH,. E‘H:=C—CH2: CH=C—CH-CH,—-CH,,
|1 || | '
H,C CH, H,C CH,~CH, CH,

3aganue Ne3. CocTaBbBe CTPYKTYPHbIE (DOPMYJIbI BellleCTB:

a) 2-meTulyTagueHTeH-1,3; HanuImuTe 30Mep.
0) 4-MeTHIIIeHTHH-2.

3aganue Ned. Peuiure 3agauu:

3agaua 1. Haiitu monekynspHyo ¢popMmyiy BemiecTBa, coaepxkaiiero 92,3% yrnepona u 7,7%
Bosiopoaa. OTHOCUTENbHAS IIJIOTHOCTH 10 BOJOPOIY paBHa 39.

3agaua 2. Kakoii 00beM yIJIEKHCIIOTO Ta3a BBIISIUTCS MPH MTOJTHOM CTOpaHUH 72 T aBTOMOOMIIBHOTO
TOIUIMBA, COCTOSIIETO U3 MponaHa?

Tema 8.OcHOBHBIC MOHATHS OPraHNYECKOH XUMHUH U TeopHusl CTPOCHUA
Opranuveckux coeIuHeHuil

IIpakTyeckne padorei: O3HAKOMIICHHE €O CBOMCTBAMH Kay4yKOB M 00pa3uaMu
U3/1eJUil U3 pe3uHbI(BUACOPHIBM).

Pazmarounsrii  marepman:  OUAAKTHYECKHE  KapTOYKU(JIAMUHHPOBAHHBIC), dromacrepsl,
MHCTPYKIIMOHHbIE KapTOYKU, HHPOPMALMOHHBIE JTUCTHI CO CBEJCHUSMU O CHHTETHUECKUX KaydyKax, ,
muddepeHIIMpOBaHHbIE KAPTOUKU-3aJaHMSL.

3ananusd: 1) HanucaTh TpaHc-(GopMy OyTaJTUeHOBOro Kay4yka;2)Hamnucarb nuc-popmy 0yTaaueHOBOTrO
KaydyKa;3) HalucaTh ypaBHEHHE PeaKIny ImomMepru3anuu Oyraanena-1,3;

Teopernueckuil MaTepua: KayuyyKOBBIH JIaTeKC MPEACTaBIIeT cO00i IMYIBCHI0O MUKPOCKOTTUYECKHX
KareJiek Kaydyka B pa30aBICHHOM BOJHOM DPacTBOpe OEIKOB, KHPOB, YTJIEBOJOB, COJEH M IPYrHx
BemiecTB. MHaeHnpl Maiis Ha3bIBAIM JCPEBBS, JAIOIINE JIATEKC, «IUIAU4yIIUMI»- TaK BO3HUKIIO CIIOBO
«Kaydyk» («Kaa»n- «IepeBO», «O-uy»- «IUIauyliee»). OJTO Ha3BaHUE ObUIO 3alMMCTBOBAHO
€BPOINEUCKUMHU XUMUKaMHU.

ObecuBeunBanue OPOMHOM BOABI IIPU NPUIMBAHUYU K MPOAYKTaM PA3JIOKEHUs IPUPOJHOTIO KaydykKa,
JTOKa3bIBACT HEMPEACTIbHBIN XapaKkTep COSAMHEHUH. DKCIEPUMEHTAIbHO TOKa3aHO, YTO 3TO M3OIPEH,
nin 2-metunOyrtaauen-1,3. CrnenoBaTenbHO, MaKpOMOJICKYJIbBI HATypallbHOTO KaydyKa SIBJISTFOTCS
NPOAYKTaMH MOJIMMEPHU3alUi MOJIEKYJ U30npeHa ( IoKa3 ciaiiioB). Moliekyia NpUpoJHOrO KaydyKa



npeacrarieHa muc-gpopmoi. Takoe ctpoenue mosekyn npuaaét HK smacTudHOCTH, CIIOCOOHOCTH
pacTIruBaTbCs M CKUMAThCS MOJ JEHCTBUEM BHEIIHEH CHJIBbI, a 3aTEM BOCCTaHABJIMBATH IPEKHIOIO
dbopMy u CcTOHMKOCT, K wm3HOCY. LleHHBIM ero CBOWCTBOM SBISIETCS TakKe BOJO- U
ra30HENPOHUIIAEMOCTD.

[To BuIeocrokeTy cpaBHUTE (PU3UUECKHE CBOMCTBA HATYpPaJbHOTO KaydyKa W pe3uHbl. BbimosHseM
nabopatopublie onbITH Ne 3,4,5. Pe3ynbTaTsl ONBITOB 3aHOCHM B TaOJIHILy:

CaoiicTBa Kayuyx Pe3una
1.DOnacTu4HOCTS.

2. PactBOpuMOCTb B O€H3HHE.
3.0OTHOIIEHHE K HAIPEBAHHUIO.

CrenaiTte BEIBOIEL.

Tema 9. Kuciopoacoaepxamme opraHudeckue coeIMHeHus1

IpakTnyeckune padoThl: pelieHre pacyeTHBIX 3a1a4 0 TeMe « CUPThI. AJIKAHBD.
1. OTHOCUTENBHAS JIOTHOCTD MAPOB AJIKaHA IO BOJIOPOLY

paBHa 50. BeiBeiuTe MOJIEKYIAPHYIO (OpMYITy ajKaHa.

2
Oawo 1) Paccuntaem MOMEKyNAPHYIO MacCy askaHa
d no H;=50 M(ankana)=d *M(H;)=50%*2=100
Hant M® ankaHa 2) Hanuwem obwyio dopmyny ankaHa u ebipazum M(ankaHa) uepes
obuyro dopmyny:
CnHzns2

M(CrH2n:2)=12n+2n+2=14n+2

3) NpupaeHAem BbipaKeHna U3 genctenin 1m 2 u Hangémn
14n+2=100; 14n=98; n=7

4) NMogctasum 7 BmecTo n B obuwyo dopmyny

C7His

2. OTHOCUTENbHAS IJIOTHOCTD MApOB aJIkaHa Mo BO3AyXy paBHa 7,31. BeiBenure MONEKyISIpHYIO
dbopmyny ankaHa.



2.

Hdaxo 1) PaccunTaemM MOMEKYNAPHYIO Maccy afikaHa

d no sozgyxy=7,31

Hait M® ankaHa I 2) Hanuwem obwyio dopmyny ankaHa m ebipazum M(ankaHa) uepes

M(ankana)=d *M(H,)=29*7,31=212

obwyo dopmyny:

CnH2n+2

M(CnHz2ns2)=12n+2n+2=14n+2

3) NpupasHAEM BbIPaXKEHMUA U3 AeUCTBMK 1 1 2 u Hauaém n

14n+2=212; 14n=210; n=15

4) Nogctaesum 15 emecTto n B 0bwyro dopmyny

3. OTHOCUTENBHAS IUIOTHOCT APOB YIVIEBOIOPO/a IO BOJOPOLY paBHA 36. MaccoBble 10au

CisHsz

yriepojaa U BOAOpoJa B HEM paBHbI cOOTBETCTBEHHO 83,33% u 16,67%.

BriBeiuTe MoseKynsapHyto (opMyITy 3TOTO YIII€BOJOPOIA.

3
[aHo

d no H2=36
w(C)=0,8333

w(H)=0,1667

Haitu M® yrnesogopoaa

4. IInoTHOCTH YIIIEBOAOPO/A MMPU HOPMANIBHBIX YCIOBUSX paBHa 2,59 1/1. MaccoBas 107s yriiepoja B

1) Paccuntaem MONEKyNAPHYK MacCy anKkaHa
M(ankana)=d *M(H;)=36%2=72

" w*M
2) Hangem uncno atomos C u H no dopmyne N= -
¥

n(C) 5

n(H)=0,1667*72=12

_0,8333£72 _
12

3) 3anuwem dopmyny ankaHa

CsHa1a

HeM paBHa 82,76%. Beieaute MosieKyIsIpHYIO (hOPMYILy 3TOTO YIJIEBOJOPO/IA.



4, 1) CocTaum NPONOPLMIO, M3 KOTOPOWM HaWAEM MONEKYNADPHYIO

maccy yrneesogopoaa:
[OaHo

m. X SV, £\
p=2,59r/n o oTcoga M= = =0 " Vm
w(C)=0,8276 2) Halaém MONEeKyNAPHYKO Maccy yrneesoaopoaa
Hautm M® yrnesogopoga M= P*Vm=2.59*22.4=58

w=M
3) Hangém umcno atomoe C B Bewectee no ¢popmyne N= A
-

0,8267«58
n(Cl=—p, =4

4) Hailgém Maccoeyio A0NK BOAOPOAaA B YINEBOA0POAE M BbIUMCAMM
YMCNo BOAOPOAOE:

w=1-0,8276=0,1724; n(H)=0,1724*58=10
5) 3anuwem dopmyny yrnesoaopoaa

CsH1p

5. OTHOCUTENBHAS IIOTHOCTh NAPOB OPraHMYECKOT0 COEIMHEHHUSI 110 Kuciiopoay paBHa 1,375. Ilpu
cxkuranuu 4,4 r oToro Bemectsa obpasyercs 13,2 r auokcuna yriepona u 7,2 r Boasl. BeiBequte
MOJIEKYJISIPHYIO (POPMYITy OPraHHYECKOTO COSIMHEHUSI.
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5.

[aHo

d no 0,=1,375
m(e-ea)=4,4r
m(CO;)=13,2r

m(H,0)=7,2r

HaiTu monekynapHyio
dbopmyny opraHuyeckoro
coeguHEeHUA

1) Hangém monexkynapHyr mMaccy yrnesogopoaa
M=d*M(0,)=1,375%32=44

2) Coctaeum ypaeHeHMAa ana Haxogenua maccC,Hu O

xr 13.2r
13,2512

C-CO; x=—=3,6r—m((C)
12r 44r 44
yr 12t
2x%7,2
2H-H,0 y=——=0,8r
r  18r 18

m(0)=4,4-3,6-0,8=0

3) Coctaeum oTHOWweHMe uncna atomoe Cu H
3,6
n(C):n(H)=;:O,8=O,3:O,8

YMHOMKUM UMCNa B OTHOWeHMM Ha 10, utobbl usbasurca ot
ApobHoi yacTu

n(C):n(H)=3:8
4) 3anuwem dpopmyny yrnesogopoaa

C3Hg. Ceepum MONEKyNapHyr mMaccy Noay4eHHOro Yr1eso40posa
C MONEKYNAPHOM MacCoM, HaMAEHHOMW B Haua e peleHua

M(CsHg)=44 44=44, 3nauuT bopmyna HangeHa NPaBuIbHO.

6. OTHOCUTENBHAS ITIOTHOCTH IMAPOB OPraHUIECKOT0 COSMUHEHUS TI0 BoAopoay paBHa 71. [Tpu
cxxuranuu 2,84 r aToro BemecTBa oopasyercs 4,48 1 nuokcuaa yriaepoaa (H. y.) u 3,96 r
BOJIbI. BBIBeTnTE MOJIEKYISIPHYIO (POPMYITY OPTaHUIECKOTO COCTUHEHHSI.
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6.

JaHo 1) Hanaém MmonekynapHyr Maccy yrnesoaopoaa
d no H=71 M=d*M(H;)=71%*2=142
m(e-sa)=2,84r 2) CoctaBum ypasHeHUA ana HaxoxaeHma maccC, Hu O

V(CO,)=4,48 n

xr 448n
= 4,48x12

m(H,0)=3,56r C-CO; x=———=2,4r—m(C)
A2r 224r 22,

HanTti monerkynapHyo

dopmyny opraHmyeckoro
yr 3.96r

COeaANHEeHMUA 2%3,96
2H-H,0 y= =0,44r — m(H)
2r  18r 18

m(0)=2,84-2,4-0,44=0r

3) Coctasum oTHOWeHMe yucna atomos Cu H

2,4
n(C):n(H)=—:0,44=0,2:0,44
12 1y 2,24]%10
YMHO¥XUM uncna 8 oTHoweHuu Ha 10, ytobbl uzbasutca ot
ApobHoM yacTn

n(C):n(H)=10:22
4) 3anuwem ¢popmyny yrneeoaopoaa

CigHg. CeBEeprM MONEKYNAPHYKD MaccCy NOAYYEHHOro
YrneBo4opoaa C MOeKyNAPHOM MacCcom, HaM4eHHOM B Hauane
peweHuna

M(C10H22)=142 142=142, 3HauuT bopmyna HanaeHa NPaBu/bHO.

3amaun 1S CaMOCTOSITEIIPHOTO PEIICHUS:

1.Hanummre ¢opmysibl anbIeruoB, 00pa3yromuxcs Npyu OKUCIEHHH CIIUPTOB: a) nponuioBoro CH3
— CH2 — CH2 — OH; 6) 6yTtumooro CH3-CH2-CH2-CH2-OH. 18-153. Kakue criupThl JOIKHBI
OBITh OKUCIIEHBI, YTOOBI 00Pa30BAINCH ATTbAETH b7

2. Iloyemy mpu TIOJYYSHHUN aJTbJACTHIOB OKUCIIEHUEM CIHPTOB CIEAYET TOTYAC YIAIATH allbJACTHI U3
cdepsl peakuun?

3 Ilpu neicTBUM KOHLIEHTPUPOBAHHOW CEPHOI KUCIIOTHI Ha IIMIIEPUH 00pa3yeTcs albIeru]] cocTaBa
C3H40. Hanumute ero ¢popmMyiy CTpOEHUS.

4.HanummTe ypaBHEHUE peaKkIuy, MPOTEKAIOIICH TP HArPEBaHUU MEXIY aTbJIETUIIOM, COACPIKAIIM
B MOJIeKyJie 3 aToMa yriepoja, ¥ aMMUA4YHbIM PacTBOPOM OKCHJIa cepedpa.

5. IInOoTHOCTH IO BOJIOPO/Y BEIIECTBA, UMEIOIIEro MaccoBbii coctaB: C —54,55%, H — 9,09%, O —
36,36%, paBHa 22. OHO JIETKO BOCCTaHaBIMBACT OKCHJ cepeOpa, oOpasys KucioTy. BroiBeaure
MOJIEKYJISIPHYIO (DOpPMyYJTy 3TOrO BEIECTBa.

6. BemectBo, umeroree cocras, otBevaromuid popmyne CyH60, sBaseTcss mpou3BogHBIM OeH30IA.
OHO oOpa3yeTcsi MpU OKHUCICHHWU CIMPTA, JETKO BOCCTaHABIMBAeT OKcHH cepebpa. Hamummmre
(opMyJIBI CTPOEHHSI 3TOTO BEIIECTBA U CIIUPTA, U3 KOTOPOTO OHO 00pa3yeTcs.
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7. B pe3ynbrare BOCCTAHOBJICHUS OKCHZa cepedpa YKCYCHBIM albJeTHIOM 00pazoBasioch 2, 7 T
cepebpa. Kakas macca anpaeruaa Oblia mpy 3TOM OKHCIIeHa?

8. Hanmmure hopmMynbl CTpOSHHS allbJETUI0B, OKMUCIEHUEM KOTOPBIX MOXHO MOJIYYHUTh IIPOTIaHOBYIO
Y MacCJSHYIO KMCJIOThI. 3alIUIINTE COOTBETCTBYIOIINE YPABHEHUS PEAKIIUA.

9. CKOJIBKO M30MEPHBIX COCTMHEHHM cOOTBETCTBYET hopmyae C3IHO602?

10. Ob6mas dopmyna OFHOOCHOBHBIX mpeaenbHbiX kucior — R-COOH, rme R o6o3nauaer
yIIIeBOJIOpOAHBIA pamukai. KakoBo 3Hauenwme R 1 kucinor: a) wm3omacisHon C4H8O2; 0)
BuHmiykcycHoit C4H602; B) dhenmnykcycHoit C8H80O2?

11. BoiBenute ¢GopMyiy SHTapHOW KHCJIOTHl Ha OCHOBaHMM JAHHBIX COCTaBa B MAacCCOBBIX JOJSX:
yraepoga — 40,68%, Bonopona — 5,08%, xucinopona — 54,24%. Kucnas HaTpueBas coib 3TOM
KHCIIOTBI coaepkutT 16,4%, a HeWTpanbHas HaTpueBas coiib — 28,4% Harpus. Jpyrux comei ¢
HaTPUEM 3Ta KUCJIOTa HE JaeT.

12. Hanummute ¢hopMyJIsl CIEAYIOIIMX COJICH: arleTata Maruus, (opMuaTta aTrOMAHUS.

13. ImeeTcst BOAHBIN pacTBOpP, COAEPKALUI YKCYCHYIO KMCIOTY U METHIIOBBINM ciupT. Kak BbIAEINTD
00a 3T coeuHeHus?

14. Tlpousoiiner Ju peakuus, €CIu: a) K HATPUEBOM COJM YKCYCHOM KHCJIOTHI JOOABUTH CEpHOM
KHCJIOTHI; 0) K HATPUEBOI CONM CEpHON KUCIOTHI T0OABUTh YKCYCHON KUCIOTHI?

15. Ilpu HarpeBaHUU OJHOTO M3 JIBYX COEIUHEHUN ojuHakoBoro coctaBa C3H602 B mpucyrcTBumn
HEOOJIBIIOTO KOJMYECTBA MHHEpPaIbHOM KHUCIOTHI OOpa3oBajiack KapOOHOBas KHUCIOTa C
MaKCHMaJIbHBIM COJIEP)KAHUEM KHCIIOpOJa, a M3 JAPYroro — KHUCIOTA, SBIAIOMIAACA ONMKanuuM
rOMOJIOTOM NepBOM KUCI0ThL. Hanmummmure GopMyIibl CTPOSHUS STUX COEIUHEHUH.

16. HazoBute MOHOKapOOHOBYIO KHCIIOTY, COAEPKAIYI0 HAUOOJIBIIYI0O MACCOBYIO IO KHCIOPOJA.
17. IloueMy B YKCYCHOM KHCIIOTE MOXKHO PACTBOPUTH KapOOHAT KajlblMsl, a Cynb(ar Kalblus HeIb3s?
18. CocTaBbTe ypaBHEHMs pEaKLMi MEXIy: a) YKCYCHOM KHUCIOTOM M aMMHakoM; O) IponaHOBOM
KHUCIIOTOM M THUIPOKCHUIOM MAarHUs; B) KaJHeBOW COJIbI0 MaJbMUTHHOBOW KHCIOTBI M COJSTHOU
KHCJIOTOM.

19. [1o maHHBIM PJIEMEHTHOTO aHaJIM3a OJJHOOCHOBHON KapOOHOBOM KHCIOTHI OBUIO YCTAHOBJIEHO, YTO
B Hell 48,65% yraepona, 8,11% Bomopona. BeBeaure MOJICKYISpHYIO (HOPMYITy 3TOH KHCIOTHI.
Hanummre «popMyisl CTpOEHUS N30MEPHBIX COSTUHEHHIA.

20. Hns weitrpanuzanuu 11,40 T crosioBoro ykcyca moHaaoOmwinoch 18,24 mi BOgHOTO pacTtBopa
THJIPOKCHIa HATpHsl, cofeprxaiiero B tutpe 0,5 MoJb 3TOro OCHOBaHUS. BhIuncianTe MaccoByto OO
(%) yKCyCHOM KHMCIIOTBI B 3TOM 00pasiie CTOJIOBOro ykcyca. 18-174. B xakyio CTOpOHY MO Baliemy
MHEHHUIO, JI0JKHO OBITh CMEIIEHO pPaBHOBECHE B Pa30aBIIEHHOM BOJHOM PacTBOpE:

OTBeT MOTUBHpYHTE.

Tema 10. A3oTconep:kanue opranndeckue coequnenus. [lloaumepnsl

I[IpakTuyeckue 3aHATHS :pPellieHHe  JKCHEPUMEHTAJBHBIX  33/a4  HAa WIEHTH(PUKANMNIO
OPraHM4YeCKUX COeTUHEHN I

IIpumepsl 3a1a4 ¢ pelIeHUEM:

3aodaua 1. llpupoansrii ra3 (meran CH4) He uMeeT HUKakoro 3amaxa. YTtoObl jerdye oOHApyKHUBATh
€ro yTeUKy W3 OBITOBBIX HArpeBaTENLHBIX MPUOOPOB M Ta30MPOBOAOB, K HEMY JOOABISIOT HEMHOTO
dochuna PHs, 3amax xotoporo ("3amax rasa") ourymaercs, ecid B 10 M> mpupogHOro raza HaXoauTcs
Bcero 0,01 M pocuna. Paccunraiite uncio monekyn pochuna B 1 M (H.y.) 3TOTO Ta3a.

Pemenue

1) Onpenenum konndecTBO BeniecTa pochruna oobemom B 1 mit:
V(PHs) = 1 ma = 0,001 1.

N(PH,) = =0T _ 4 46.101 160
22,4 8/i T80

2) ITo ¢popmyse N = n - Na onpenenum uucio Monekyn pocduna:

N =4,46-107°-6,02-10% = 2,7 - 10*° monekyn.

Omeem: 2,7 - 10*° monexyn hochuna comepxurcs B 1 M.



3adaua 2. Tnoxcun cepbl oOpa3yeTcs B OCHOBHOM IIPH CKUTAHUU TBEPAOTO TOILIMBA HA TETJIOBBIX
AIIEKTPOCTAHIMSX. Y CTAHOBJIEHO, UTO TIPH BhIcOTE TPYOBI 100 M Ha pacCTOSHUH 2 KM OT MPEIITPHUATHS
collepKaHME MOKCHAA Cepsl B BO3ayXe paBHO 2,75 mr/m°. Bo CKOTBKO pa3 JTOT MOKa3aTelb
npessimaet 3nadenue I1JIK, pasroe 7,8-107° mons/M2,
Pemenue

3 o
1) 3nauenue 2,75 Mr/m®> HeoOXOIMMO MEpPEBECTH B MOJb/I. sl 3TOro BOCHONIb3yeMCsl U3BECTHOU
dopmyaoii: N = m/M. m(SO2) = 2,75 mr = 0,00275 r. M(SO2) = 64 r/mob.

n(80,) = 222108 _ 4 5.10%i 160
64 a/i 1él
2) Oto 3Hauenwue npesbimaet [1JIK:
4,3-10°°
7,8:10°°
Omeem: B 5,51 pa3.

= 5,51 84G.

3aa4yu 7151 CAaMOCTOSITETTLHOTO PEIICHUS:

3aoaua 1. Eciu B mouBe He xBaTaeT ¢ocdopa, TO JHUCThS SOJOHM MEJIKHE, TEMHO-3EJICHBIE C
roiayObpiM, a WHOTJA ¢ OPOH30BBIM WM MYyPHYPHBIM OTTEHKOM. 3aChIXAlOIIME JIUCThS CTAHOBATCS
OYeHb TEMHBIMH, YACTO Jaaxe dyepHoro mBera. Ilpm octpom HemocraTke ¢ochopa HaumHaeTcs
MPEKICBPEMEHHBIN JIUCTOMA C HWKHEeW yacTu moOeroB. lIBerenwe si010HB, Tojofaroumx 0e3
dochopa, 3anepkuBaeTcs, a IUIOABI MOJIYYarOTCS KUCIBIMA. Hopma BHECEHHs B TOYBY JIBOMHOTO
cynepdochara Ca(H2PO4)2 30 r/m?, a momans caga 800 M2 Kakoit o6beM BoAbl moTpedyercs s
npurotoBieHus 5%-uoro pacteopa Bcero Ca(H2PO4)2, BHOCHMOTO B MOYBY TI0 3TOW HOPME.

3adaua 2. Ilpu cUIBHBIX OTpaBieHUAX OenbiM GochopoM MocTpagaBIIeMy Ha3HAYAIOT MPUEM OYCHb
paszbaBnenHoro pactBopa cyibpara meau (II). IIpormecce, mpoTekaromnye B opraHu3mMe OOJBHOTO,
CBOJATCA K OKHCIHUTEIbHO-BOCCTAHOBUTENBbHON peaknuu Qochopa ¢ karmonamu wmeau (II) ¢
BBIJICICHUEM METAUNIMYeCKO Menu W 00pa3oBaHUEM OTHOCHUTENBHO OE3BpPEIHBIX KOJIUYECTB
oprodochopHoit U cepHOUl KuCIOTHL. Kakoe kommuecTBo M Maccy cyibdata meau (II) momxen
MOJYYHUTh TOCTpPaAaBIINi sl moiaHoro okucieHus 0,1 mr ¢ocdopa, eciu cUuTaTh BBIXOJ ITOTO
npouecca 100%-HbiM?

3aoaua 3. B pagmyce 2 KM BOKPYT XMMHUYECKOTO 3aBOJIa ONIYIIACTCS JISTKUM 3amax CEpoBOIOPOJIA.
AHanmu3 npo0 Bo3ayxa, OTOOpaHHBIX C BEepTONieTa, MOKAa3aj, YTO ra3 HaXOAWTCA B arMocdepe Ha
BbIcOTE /10 2,0 kM. CpeHsisi KOHIICHTPAIHs CEPOBOOPOIa B BO3IyXe cocTaBisaeT 1/20 mpoMBIIIIEHHO
nomyctumoit kouueHTpanuuu (ITIJIK), pasroii 0,01 miu/a. CkolbKO TOHH CepHOW KHCIOTHI (CuuTas Ha
0€3BOJIHYI0) MOYKHO OBLIO OBl MOJYYUTH, €CIM OBl yAaIOCh COOpaTh BECh CEPOBOJOPOI B ITOM
IIPOCTPaHCTBE?

3aoaua 4. Boansiii pactBop 0,001 Monp #ioa B M30BITKE HOAMIA KaJIHs TIOTHOCTBIO OOECIIBETUIICS
Tnocie mpomyckaHus yepes Hero 1 m° Bosmyxa. PaccumTaiite comepskaHue QMOKCHAA cepbl (Mr/m°) B
HICCIIelyeMOM BO3AyXe M CpPaBHHTE TONydeHHbIH pesymsraT ¢ IIJK (SO2), pasmoit 0,05 mr/m>.
ITpessimeno nu 3Hauenue I1JIK nnokcuaa cepni?

3aoaua 5. Tlpu mpou3BOJCTBE CEepbl aBTOKJIABHBIM METOJOM HEM30€KHO BBIIETSAETCS OKOJIO 3 KT
CEpOBOIOPOJa HA KAKIYI TOHHY MoiydaeMoil cepbl. CepoBOIOpOl — UpE3BbIUAHHO SAOBUTHIN Ta3,
BBI3BIBAIOIINI TOJOBOKPY)KEHHE, TOIIHOTY M PBOTY, a NPHU BIBIXaHWH B OOJBIIOM KOJUYECTBE —
MOpPaXCHUE MBIIIIBI CepAlla W CYAOPOTH, BIUIOTH [0 CMepTenbHOro wucxoma. Kakoit o0beM
cepoBoiopoja (H.y.) HeOOXOIUMO MOTJIOTUTh B CHCTEMax I'a3004HUCTKU MPHU MoJdydeHuu 125 T cepsl
Ha XuM3aBoje?

3adaua 5. byner nu BpenHa A 3M0POBBS MUThEBas BOJA, €ClM B HEll comepxutcs: a) 3,6 10
moms/n Fe?*; 6) 1,7 - 107 moms/n Ni%*; 8) 1,9 - 107" mons/n Cr¥*? Jlns muTheBO# BOIBI CAHUTAPHBIMU



HOpMaMH JIoTTycKaeTcs couepxkanue xenesa (11), pasroe 0,2 r/m3; muxens (IT) - 0,1 r/m®; xpowma (I11) -
0,05 r/m®?

3a0aua 6. CanutapHble HOPMBI COJICPYKAHHS B BO3JyXE HACCIICHHBIX MECT JUIsl BPEIHBIX U OMACHBIX
IpUMeEcei - 3TO MpenenbHO JomycTuMble cpeanecytounble koHnenTpauun (IIJJIKCC). Ux 3nauenus
coctapisior: 0,085 mr/M® n1a amoxcuaa asora, 0,05 mr/m® s amoxcuma cepsi, 0,008 mr/m® mms
cepoBozopona, 0,03 mr/m® mns xmopa. Paccumraiite MaccoBble 1 0OBEMHBIE JIOTH KAaXKIO0H BpeTHON
NPUMECH U UX MOJISIPHBIC KOHIICHTPAIIUH B BO3AYXE.

3aoaua 7. Bo ckoJIbKO pa3 HalO pa30aBUTh BOJOM MPOMBIIIICHHBIE CTOUYHBIEC BOABI, COJIECPXKAIIIE a)
42 r/m® cynbara maraus; 6) 6 r/mM® ocdara marpus; B) 12 r/m® xmopuna mapranna (I1); r) 16 r/m®
XJIOpUJa IMHKA, YTOOBI OBUIM COOJIFOJICHBI CAaHUTAPHBIE HOPMBI MO STUM BPEAHBIM OTXOAaM?
IIpenenpHO AOMyCTUMBIE KOHLIEHTpauu B Boje pasHel: 1,7 - 10 mons/m (MgS0a4); 3,0 - 10 mons/n
(NazPO4); 1,6 - 10°° momns/n (MnCl2); 7,3 107 moms/1 (ZnCl).

3a0aua 8. Ha npeanpusTiuu HE XBAaTWIO 3araca COJIbI JJIS HEHTpAIM3alluu KHCJIOTHBIX OTXOJOB, W
3,15 Kr a30THOM KUCJIOTHI OBUTA BBUTUTHI B KAHAIIM3AIIMIO, & OTTY/1a TONaiu B mpya emkocThio 10000
M. TTocre 3Toro B mpydy morudna Bes pelba, Jaxe Takas HEIPUXOTIUBasd, Kak IloTea. Onpenenure
BOJOPOJHBIN [T0KA3aTENb BOJIbI, 3aIPA3HEHHON a30THOM KUCIIOTOM.

3aoaua 9. ®opmanbaerng HCHO mnpumeHnsieTcs Npu WM3rOTOBICHHH JPEBECHO-CTPY)KEUHBIX ILUTUT,
KpacoK, HICKyCCTBEHHOT'O BOJIOKHA, JIEKaPCTBEHHBIX CPEACTB, OprcTekia u T.1m. OH 0071a1aeT CUIbHBIM
U PE3KMM 3alaxoM M YrHETawlle JCHCTBYET Ha CEpAECYHO-COCYIUCTYIO M HEPBHYIO CHCTEMY.
Oco0OeHHO BpeAHO MpUCYTCTBHE (OopMaibAeTuaa B BO3AYyXE JETAM M JIOASIM C XPOHHYECKUMU
3a00JIeBaHUSMHU JBIXaTEIBHBIX MyTel. 3amax ¢GopMaibaerua 9YyBCTBYETCS MPHU €r0 COACPKAHUH B
Bo3ayxe, paBHOM 0,2 Mr/M, a caHMTapHble HOPMBI TPeOYIOT, YTOOBI MpUMECh (opManbleruaa B
Bo3myxe He mpesbimana 0,003 mr/m®. PaccuuraiiTe MaccoByl0 OO M MOJISAPHYIO KOHLIEHTPAIIHIO
dbopManpaeruaa: a) Mpu MOJTHOM COOTBETCTBHH BO3JlyXa CAaHHUTAPHBIM HOpMaM; 0) MpU MOSIBICHUU
3amaxa opMaJbIeruia.

3adaua 10. PacTeHus mOTrjoUIalOT MUHEpaIbHbIE BEIIECTBA M YIJIEKUCHBINH ra3 U MOJ JeiCTBHEM
ynbTpaduoneTa CHHTE3UPYIOT TIIOKO3Y, BblIenss kuciaopoa. Kakoit oosem CO2 ycBomnm 3ejeHble
JIUCThS caxapHOU CBEKJIBI 1j1s1 tosrydeHust 100 T caxapo3bl, H3 KOTOPOH MOXKHO M3roTOBUTH 10 KoHbeT
(omHa xoH(pera conmepxkut npumepHo 10 T caxapa)?

3amaua 11. I1JIK ¢enomna y mect Bogomnonbs3oBanus coctaiseT 0,001 mr/in. Paccuuraiite, BO CKOIBKO
pa3 koHueHTpamus ¢eHona Oyaer mpeswimath I1JIK, ecnmu B Bomoem BMectmMocthio 104 M3 co
CTOYHBIMH BOJAMH KOKCOXHUMHUYECKOTO peanpusitus 0110 cOporieno 47 kr penona.

3a0aua 12. B naGopaTOpHBIX CIUPTOBKAX STHIIOBBIA crupT cropaer ¢ BbimenennemM CO2 m H20.
Brrauciure o6seM CO2, KOTOpHIHi HAKOMHMICA B XMMHYECKOM KabuHeTe obbemMoM 288 M°, ecim Ha
KaxJIoM U3 18 cTos10B 32 Bpemst paboThl YYEHUKOB cropaet 2,3 T crnupra.

3adaua 13. Paccuuraiite 00bemMHy10 10710 CO2 U MOSICHUTE, OKAXKET JIM OH BIMSHUE HA CAMOYYBCTBHE
yJammxcs, padoTarmmux B KaOMHETE, €CJIU YYeCTh, uTo 00beMHast 10751 CO2 B aTMOC(hEepHOM BO3TyXe
coctaBisier 0,03%. Ecmum xe ero coaepkanue mnpeBblaeT 4%, TO MNPOUCXOIUT paslpakKeHue
JIBIXATENIbHBIX MyTeW, BO3HUKAIOT IITYM B yIIIaX W TOJIOBHAS OOJIb.



Hcnosb30BaHue BUPTYAJIbHOH padoThl Tema 3 «CTpoeHne BelecTBa»
Ilenp paboTel - oOmpeAencHHE HEOPTaHHMYECKUX BEIIECTB C TMOMOMIBI0  XapaKTEPHBIX

XUMHNYCCKHUX pCaKLII/II;’I.

2. TEOPUSA

Onexmpoaumul — 3TO BEIIECTBA, KOTOPBIE MTPU PACTBOPEHUU B BOJIEC WJIM PACIUIABICHHOM COCTOSIHUU
pacragarTcs Ha MOHBL. MoHbl — 3TO aTOMBI WM TPYIIBI aTOMOB, O0JIaIAlOIIHNE MOJIOKUTEILHBIM
(kaTHOHBI) WK OTPUIIATEIBLHBIM (AHHOHBI) 3aPSIIOM.

[Ipouiecc pacnana 3MeKTpoOIUTa HA MOHBI MPU PACTBOPEHUU B BOJE WJIM PACIUIaBICHUU HA3bIBACTCA
NeKMPOIUMULECKOU uccoyuayuel.

VYpaBHeHHE TMpoIecca 3JICKTPOIUTHYSCKON ITUCCOIMANMEH H300pa)kaloT yIpPOIIEHHO,

Harpumep: CuCl?2 & cu?*t + 2Cl

HOH XJIOpUZ

HaTpHsL HOH

Na2CO3 — 2Na* + CcO3
WOH KapOoHaT
HaTpHsL HOH

HoHBl 0TIIMYAOTCSI OT aTOMOB CTPOEHMEM U CBOMCTBaMH. HekoTopble MOHBI OECLBETHBI, a ApYyTrHe
UMEIOT omnpezeNeHHb 1BeT. g KaXXA0ro M3 HUX XapaKTEepHbI CHEU(pHUUEcCKue XUMHYECKHUEe
cBoiicTBa. B Tabnmie 2.1 yka3aHbl peakTHBBI U XapaKTEPHBIE PEAKIIUU Ha HOHBI.

CoryacHO TEOpUM DIIEKTPOJUTUYECKOM JUCCOLMAIMM BCE pEaKUMd B BOJHBIX pacTBOpax
IEKTPOJINTOB SIBISAIOTCS PEAKUMAMHM MeXIy MoHamMu. OHM Ha3bIBalOTCA MOHHBIMHM PEAKLUSAMH, a
YPaBHEHHU 3TUX PEAKLUM — HOHHBIMU YPABHECHUSMH.

Peakyuu uonno2o 0bmeHna IPOTEKAIOT JI0 KOHIIA B CIIEIYIOIIUX CITy4asix:
* ecim 00pasyeTcs 0Ca/ioK;

*  ©CIIH BBIJICISCTCS Ta3;

e eciu 00pa3yercsi MaJloMCCOLMUPYIOIIee BEIIECTBO, HAIPUMED, BOJIA.

Ecnu B pacTBOpe HET TAKMX MOHOB, KOTOPBIC MOTYT CBSI3BIBATHCS MEKIY COOOM, peakifis oOMeHa He
IPOTEKAET JI0 KOHIIA, T.€. SIBJSIETCS 00paTHMON.

Hampumep:

CuCl2 + 2NaOH = Cu(OH)2| + 2NaCl - monekynsipHOE ypaBHECHHE PEaKLIUH

cu’t + 2¢I” + 2Nat + 200 = Cu(OH) |, + 2Na* + 2CI" - monnoe monnoe

ypaBHEHHE



Cu?t + 200 = Cu(OH)2| - cokpaieHHOEe HOHHOE ypaBHCHHE
B pe3yibTaTe ATOW peakIuM BbIMAmaeT ocafgok romyboro mBera Cu(OH)2|,

CJIeI0BaTeIbHO, JaHHA peaKus IIPOTEKAET 0 KOHIIA.
2HCI + Na2CO3 = H20 + CO21 + 2NaCL

2HT + 2CI” + 2Na*™ 3 CO 2" = HO + CO21 + 2Na* + 2¢cL

2H* + CO32 = H20 + CO2t



B pesynbrare 3T0i peaknuu Boiaensercs ra3 CO27 u oOpa3yeTcss MaJIoAUCCOIMUPYIOIIEE BEIIECTBO

- BoAa, CJIICA0OBATCIIbHO, JaHHAAd PCaKIWA NPOTCKACT 1O KOHIIA.

2KCl + NapC03 <« K2C0O3 + 2NaCL

2K + 2CI” + 2Nat + Cc0s% o 2K 42 4 2Nat o+ 20L
COs

[TpusnakoB peakuuu He HaOmoaaercs. Jlannas peakust oopaTuma.
[Ipn wHanmucanum peakuii HOHHOTO OOMEHa HEOOXOJUMO WCIONB30BATh JAHHBIE TaOJMIIBI

pPaCcTBOPUMOCTH COJ'ICI\/'I, OCHOBaHMI U KUCIIOT B BOJAC.

Tabnuma 2.1
Ornpeznenenne HOHOB
Onpenensiemblii  |PeakTus, Pesynbrar peakuuu
MOH COJIepIKAIIUI NOH
H™ THAMKATOPBI l3MeHeHrne OKpAaCKH HHANKATOPOB
Ag™ CI- Benblii ocagok
. - =
Cu® OH CuUHUA 0caioK
S4” YepHbIit 0ca oK
OxparrBaHue TIAMEHU B CHHE-3€JICHBIH 1IBET
Fe™ OH" 3eseHOBaThI 0CaJ0K, KOTOPBIA ¢
TeYeHHEM BpEMEHHU OypeeT
.- -
Fe® OH Oca 10k Oyporo 1seTa
¥ - < -
Zn* OH benbrit ocanok, mpu n3deiTke OH ™ pactBopsieTcs
S4” Benbiif 0ocamok
AlST OH" benblit sxeneoOpa3HbIil 0CAIOK,
KoTOpbIN npu n30bITke OH ™ pactBOpsieTcs
NH4™ OH~ Bamax aMMHuaKa
Ba‘™ S04 IbenbIi 0cagoK
OkpalnBaHue MIIaMEHHU B JKEJITO-3€CHBIHN I[BET
Ca%™ CO3% " Ibenblil ocamok
OxpanMBaHue MIaMEeHU B KUPITUYHO-KPACHBIM I[BET
+ o
Na [{BeT TuTaMeHH! JKEeNThIN
K™ [[BeT muamenu (puoIeTOBHIH (4epe3 KoOaIbTOBOE CTEKJIO)
= ¥ >
Cl Ag benbrit ocamox
H2504 Brinenenne 6eciBeTHOro rasa ¢ peskum 3amaxom (HCI)
Br- AgT DKenToBaThIi 0caioK
H2S04 Boinenenne SO2 u Br2 (0ypsiii 1Ber)
= ¥ >
| AQJ DKenThIii ocagok
H2S04 Boinenenne H2S u 12 (huoneTossiii iBeT)




%Og Boigenenne SO2 - rasa Cc  pe3KuM  3aaxom,
Ht 00CCIIBEUNBAIOIIAM PAacTBOp (DyKCHHA U (PHOIETOBBIX
CO3% HT BrigeneHde rasa 0e3 3amnaxa, BBI3BIBAIOLIETO ITOMYTHEHHE
3BECTKOBOM BOJIBI
CH3COO” H2S04 [losiBieHue 3amaxa yKCyCHOM KUCIIOTBI




NO3 H2SO4 (xoui.) u  [Beigenenue Oyporo rasa

S04 (B:-g benbrit ocamok

PO4°" AQT DKenrroBaThlil 0camok

OH" HavKaTOPEI l13MeHEHHE OKPACKU HHIMKATOPOB

* - HpI/I OMpCACIICHNU TaJIOr€HUI-UOHOB C

TBEPAYIO COJIb.

IIOMOIIIBIO CepHOfI KHCJIOTBI HCIIOJB3YIOT




3.0BOPYJOBAHUE

3.1. AKTHBHBIE KJIaBUIIH

Jyist paboThI B 3TOM J1aOOPAaTOPHOU PabOTE MPUMEHSIOTCS CIICAYIOIIE KITABUIIIH:

W, S, A, D — s nepemenieHus B IpOCTPaHCTBE;

F2, E — aHanoru cpepHeil KIaBUIIUM MaHUIMyJsTopa (MpH TMEPBOM HaXaTUU OepeTcs 00BEKT, MPU MOCIEAYIOIEM —
CTaBUTCA);

Ctrl — npucecrs;

F10 — BbIXOX M3 IPOTpaMMBEI.
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Puc. 3.1. AKTUBHBIE KJIaBHUIIH KJIABHATYPbI

Puc. 3.2. ®yHKIIMK MaHUTYJIATOPA

JleBas wiaBuma  Mbmm (1) - Opu HaKaTHH 0 M yIEPXKUBaHHA o6pabaTbiBaeTcs
(moBopauKBaeTcs, IEPEKIFOYAETCS) TOT UM HHOM 0OBEKT.

Cpennsist knaBuma (2) - Tpu mepBoM Haxathu (MPOKPYTKA HE HCIONB3yeTcs) Oepercst 0ObEKT, IPH TMOCIEAYIOIEM —
cTaBUTCS (IPUKPETIIIETCS).

IMpaBas xasumia (3) - mosBIAETCA Kypcop—yKasareinb (Ipyu MOBTOPHOM - ucuesaert). [Ipumeuanne: Ilpu mosiBUBIIEMCS
Kypcope HEBO3MOJKHO MEPEBECTH B3LULN BBEPX H

CTOPOHBI.

3.2. OdopynoBaHue, HEOOX0IUMOE IJIsl IIPOBEAeH NS 1a60PaTOPHOI padoThI



B nabGoparopun HaxoaaTcs BEITSKKA XUMHUYECKas, 2 CTOJNA U KA AJIs peaKTHBOB.



Puc. 3.3. llltaTuBEI ¢ MpoOUpKaMu

B

BBITSI)KHOM I].IKa(l)y HaxXoJiATCA 3 mrratuBa JUIA HpO6I/Ip0K. Kaxaplii IITaTUB OTHOCUTCS K CBOEMY OIIBITY.

1-ii mTaTUB COAEPIKUT

IIpodupka cBepxy — CuSO,4 ¢ rony0biM pacTBOPOM (BBICOTA CTOJIOA KUIKOCTH TIPUMEPHO

2-3 cm.).

Cpe,[[HI/Iﬁ M HIKHAA paa — JABE IYCTBIC Hp06I/IpKI/I, HEC IIOAIIMCAaHHBIC. 3a mTaTHUBOM

pacnojiaracTcs INIAaHIIET C 3aITaHUEM:

1

V|
g
cy

Baganue. [lonTBepauTe KauecTBeHHBIH cocTaB comu CuSO,

paBHEHMs .

2+ 2-
usoO, « Cu™ + SO°,
bhaT Menu HOH cyibdar

Meau HOH
NYCCTBEHHBIE PEAKIMU HA HOHBI:
U2 + 20H = Cu(OH),| - cuHUit 0ca 10K
2-

D 4 + Ba¥ = Ba(S0),| - GesIBIi 0CcaIoK

2-ii ITATHB COMIEPIKHUT:

Nel cBepxy — mpobupKa ¢ GECIBETHBIM PaCTBOPOM (BBICOTa CTONIOA KUAKOCTH IPHUMEPHO

2-3 cm).

Ne2 cBepxy — mpoOupKa co CBETIIO-KOPHYHEBBIM PacTBOPOM (BBICOTA CTONOA KMIKOCTH NPUMEPHO 2-3 CM).

Cpenure Nel m 2 — moamucaHHblE MYyCTble NPOOMPKH. 3a INTaTUBOM

pacnojiaracTcs INIaHIIET C 3aITaHUEM:



2 [3amanue. C mOMOLIBIO XapaKTEpHBIX PEaKkUUil pacro3HaiiTe, B KaKOW M3 MPOOMPOK HaXOIATCS BOIHBIE
pacrBopsl xnopuna xenesa (111) u cynbdara nunka
YpaBHeHus: ZnSO4
2+ 2—
+
<P cynbdar Zn SO 4
HOH cynbdar
II{HKA [IMHKA HOH
3+ -
FeCl, — Fe” +Cl
XJIOPHUJI JKeTe3a HOH cynbdar
xKenesa HOH
KhuecTBeHHBIC peaKIIUU Ha HOHBI:
Zp** + 20H = Zn(OH),| - Oenblit ocamok
Fe** + 30H = Fe(OH)s| - ocamok 6yporo 1BeTa
2-
Sp s + Ba®* = Ba SO, - OenbIil 0camIoK

3-i IITaTHB CONEPIKHUT:
Nel cBepxy — mpobupKa ¢ GECIBETHBIM PacTBOPOM (BBICOTa CTOJIOA KUAKOCTH TIPUMEPHO
2-3 cMm).
Ne2 cBepxy — mpobupka ¢ rory6sIM pacTBOPOM (BBICOTA CTONIOA KHUIKOCTH TPUMEPHO 2-3
cM.).
Ne3 cBepxy — mpoGupKa ¢ GeclBETHBIM PACTBOPOM (BBICOTA CTONIOA KUIKOCTH TIPHMEPHO
2-3 cM.).
Cpennue n HuxHIE Ne 1-3 — mycThie TpOOHpPKH.

3a mraTuBOM pacnonaraeTcs njIaHeT ¢ 3alaHUeM

34e 3amanue: C MOMOIIBbIO XaPAKTEPHBIX PEaKIUil Pacro3HaNTe KaXI0e M3 TPEX MPEIIOKEHHBIX BEIIECTB:
xjqiopun meru (1), kap6onat Hatpusi, cynbdart sxenesa (I1)

YpaBHeHus:

ducl, o CU®* +2CI°

XJjopun MEIU UOH Xnopun

Na,CO, wew - MOH (2

k4pOoHaT «— 2Na" + - 3
HOH KapOoHaT

HATpHS HaTpHs HOH

FesSO, — Fe?" +80°, ~

cynmbdar jkemesa HOH Keresa  CyJbhar HoH

Ka‘-leCTBeHH])Ie peaKLlI/II/l Ha UOHBI:
CLU* + 20H = Cu(OH),| - CHHHI 0cafoK

- 3€JICHOBATBhIN OCaJ0K, KOTOPBIM C TEYEHHEM BpPEMEHH

h2+ _ =
Fe** + 20H- = Fe(OH),| Sypeer

Cl + Ag" = AgCl| - Geblif ocanok




COz% + 2H" = H,O +COyt - BblleleHHe Tasa  0Oe3
TIOMYTHECHHUEC HU3BECTKOBOM BOJbI

SO 2_4 + Ba® = BaSO,] - Benblii 0caoK

3amaxa,

BBI3BIBAKOIICTO

OcTanbHEIE peaKTUBBI HAXOAATCA B IIKady.
NaOH - pacresop ruapokcuaa Hatpus. BaCl, -

pactBop xiopuna 6apusi. AGNO; - pacTBop HUTpata

cepebpa. HCI - pacTBOp COSIHOM KACTOTHI.

Puc. 3.4. PeakTussl




4. TOPAJOK BBIIIOJTHEHUSA PABOTBI

4.1. 3aganus 1a60opaTopHOii padoThI

1. Wcnone3ys namHeie Tabmuiel 2.1, moarBepamTe KadecTBeHHBIM coctaB comu CuSO, Hanwmmure ypaBHeHHS
COOTBETCTBYIOIINX pEaKOUid B MOJICKYJIAPHOM, IIOJHOM M COKPAalleHHOM HOHHOM BHIE. YKaXHTE INPU3HAKU
MIPOHUCXOSIINX PEAKLIUH.

2. B 1ByX mnpoHYMepOBaHHBIX MNPOOMpPKax JaHbl pacTBOpbl BemiecTB: xiopun skeneza (l1), cynbdart tmHKa.
Hcnone3ys nannsle Tabnuisl 2.1, ompenennTe, Kakue BeIIECTBa HAaXOAATCS B KaxIoW M3 mpoOupok. Hamummure
YpaBHEHUS] COOTBETCTBYIOIIUX PEAKIUN B MOJIEKYJISIPHOM, IIOJIHOM M COKPAaIlleHHOM MOHHOM BHIE. YKaKUTE IPU3HAKH
MIPOUCXOIALIUX PEAKLIUH.

3. B npoHyMepoBaHHBIX IPOOHPKAX JaHBI CICAYIONINE BellecTBa Oe3 HalIHCeH:

a) xnopu meau (I1), 6) kapOonat Hatpus, B) cynbdar xemnesa (11).

Wcnone3ys naHHple Tabmuusl 2.1, ompenennTe Kaxaoe W3 MPEATOKEHHBIX BaM BemlecTB. Hamummre ypaBHEHHS
COOTBETCTBYIOLIMX pPEaKUUil B MOJEKYJISIPHOM, IIOJIHOM W COKpAalleHHOM HOHHOM BHJE. YKaXUTE IPH3HAKU

MPOUCXOSIINX PEAKITUH.
4.2. Mopsinok neiicTBuii (peKoMeH10BaHHbII)

ITpn knamuke Ha 000N M3 IUTAaTUBOB MOSABISIETCS MEHIO «OIBITa» KOTOPOE BKIIOYAET B ceOs HOMEp, Ha3BaHHE OIBITA
U 2-X MepHBIH BUJA BCEX NPOOMPOK M3 COOTBETCTBYOLIEro mTaTHBa. [IOBTOPHBIM KIWK CKpbIBaeT MeHo. Kimk Ha

TUIAHILIET BBIBOIUT OoJiee MOAPOOHYI0 HHPOPMAIIHIO.
4.2.1. 3aganue 1

1. CaumMuTe ¢ mpodupok npodku. KIMKHUTE 1€BOi KHOMKOM Ha MPOOUPKY C JKUIKOCTHIO, OHa aBTOMATHYECKH BBIHET U3
IITAaTUBA M HATIOJHUT 2 ITyCThIC MPOOUPKH.

2. B nro0yro u3 aByx (BHawasie mycThix) mpobupok noneiite eme 1 cv NaOH, B3sroro u3 mkada (mpexBapUTENbHO
CHUMUTE KPBIIIKY M TOJOXKUTE ee Ha croi). [locne HabmomeHus 3a peakiuei konby ¢ NaOH 3akpoiite u momecture
o0OpatHO B mkag.

3. Bo Bropyto mpobupky momeiite eme 1 cm BaCly Tlocime waGmromenmst 3a peakmueii konoy ¢ BaCl, 3akpoiite n

ITOMecTHTe 00paTHO B WKad.

4.2.2. 3ananue 2

1. CHumute npoOKu ¢ npodupok. M3 00enx nmpoOUpOK ¢ pacTBOPOM OTIIEHTE B COOTBETCTBYIOIIHE ITyCThIE MTPOOUPKH MO
1 cMm pactBopa.

2. B mepByw u BrOpylo (BHauase mycTele) mpobupku goneite eme 1 cm NaOH.

[TonaGmoaiite 3a peakuueii.
4.2.3. 3aganne 3

1. Caumure npoOku ¢ npobupok. OTieiTe U3 KaxI0i MPOOUPKH C PaCTBOPOM B COOTBETCTBYOLIME 2 MycThie M0 1 cM

pacTBopa.



2. B cpemnmii psin (myOnumkathl) mobaseTe o 1cem NaOH.

3. B umxuuii psg (myonukater) nobasste mo 1cem HCI.

4. B mpooupku NQ 1, NQ 2 m NQ 3 (BTOphle nyONMKaThl) TIO OYEpPEAM JOJICHTE TPHUMEPHO
Takoi xe 00weM pactBopa HCI consiHONM KHCTOTHI.

5. [lonabnromaiiTe 3a peakiueH.

IpakTnyeckas pa 1. TUAPOJIU3 COJIEW. BBEAEHUE

Lenp paboThl -ompeaesieHre xapakTepa cpensl (pH) BOJHBIX pPacTBOPOB COJICH.



2. TEOPUSL

2.1, 3J1€KTp0J'll/lTl/l‘-leCKaﬂ AUCconanus BO/JbI. BOZ[OpOZlHLIﬁ noxkasarteJjib.

HejiTpanbHas, Kucjiasi 1 0CHOBHAsI Cpe/ibl

Boga saBnsercs odeHb cl1a0bIM DJICKTPOJIMTOM. 3J'[eKTpOJ'II/ITI/I‘ICCKaH Jucconuanus BOJObI BbIPpAXKACTCA CICAYIOLIUM

YpaBHEHUEM:
H,0 <=>H"+ OH"

Omo obpamumsiii npoyecc. KoHCTaHTa TUCCOITUAIIMH BOBI 3aITUIIIETCS:

Hlow] -
R

YMHOXasi JICBYIO U TIPaByIo 4acTi Boipakenust Ha [H,0], momy4nm
Kyo = H+]-[on-],

rae Ky o = K, - [[-120] U Ha3bIBACTCS UOHHBIM NPOU3BEOCHUEM BOO.

OT0 ypaBHEHHE MOKAa3bIBAaeT, YTO MNPU IOCTOSHHOW TEMIIepaType NpPOW3BEACHHE KOHICHTPAIl[M HOHOB BOJIOPOAa U
THAPOKCH-HOHOB €CTh BEIHYNHA TIOCTOSHHASL.

Ipu 22°C [H'][OH] = 10™ moxn/n. B Bome [H'] = [OH] = 10 mon/n.

B 3aBHCHMOCTH OT KOHIIEHTPAllMK HOHOB BOJOPOJa Pa3iNyaloT HEUTPAJIbHYIO, KHCIYI0 W OCHOBHYIO (ILIEIIOYHYIO) CpEy
(pactBOpBI).

PacTBOpBI, B KOTOPBIX [H] = 107 mon/n — neiimpanvuvie pacmeopsi. B HelTpaTbHbIX

pactBopax npucyTcTBytoT Housl H 1 OH’. KoruenTparuu notos pasust 107 mon/m.

PactBopsi, B koTopsix [H'] > 107 mon/n — kucnvie pacmeopui. B kucisix pacTBopax mprcyTeTByioT nonst H n OH'.
OnHako KOHUEHTpAaLMsi HOHOB H* (manpumep, 10'6, 10% u T.11.) Bbitie koHieHTpanuu OH™ (Hampumep, 10'8, 10'9)
PactBopsl, B koTophix [H'] < 107 wmon/m — wenounsie pacmeopvi. B IENOYHBIX PacTBOPaX MPUCYTCTBYIOT
wonsr H" 1 OH". Oxnaxo komrentparms nonos H* (mampumep 108,

10°u T.II.) HIDKE KoHIeHTparmu OH',

Jist XapakTepUCTUKH Cpe/ibl MOJIBb3YIOTCS HE 3HAU€HHEM KOHIIEHTPAIIMKU HOHOB BOJIOPOAA

[H], a Benuuunoit 6000podnozo noxazamens (pH):

pH =-Ig[H']

pH = 7 — HelttpansHas cpena, pH < 7 — xucnas

cpena,

pH > 7 — menounas cpena.

Jl1s1 0,01 M pacreopa HCI [H*] = 10% mon/, pH = -1g10?% = 2,

s 0,01 M pacropa NaOH pH = -Ig10™? = 12,

2.2. I'mapoaus coJeii



[TpakTrka NOKa3bIBaeT, YTO BOAHBIC PACTBOPHI CPEIHUX COJIEH MOTYT MMETh LICIOYHYIO, KUCIYI0 WIH HEHTpalbHYIO
peaknuio, XOTs OHHM HE COAEpXKAT HU BOIOPOIHBIX, HH TMIPOKCHUIHBIX HOHOB B (hOopMyIIe.

OObscHeHne 3ToMy (aKTy MOXKHO HAWTH BO B3aWMOJCHCTBUM HOHOB COJMM C BOJOW C 0Opa3oBaHHMEM CIIaboro
anextponuta. OOMeHHas peaklys MEXIy COJIbIO U BOJOH Ha3bIBAETCA THIAPOIU30M COJIH.

B03MOKHBI TpH ciTydasi THAPOJIU3a:

1.Conp oOpa3oBaHa CHIIBHBIM OCHOBaHMEM H cil1abod kucimoroi. ['maponms, Hampumep, KapOOHATa HATPHS MIPOTEKAET

cienyouuM oopazom:

| crymneHs. Na,CO;3; + HOH = NaHCO3; + NaOH
2. _ -
COs;” + HOH =HCO 5 +OH,
Il crymens. NaHCO; + HOH = H,CO3; + NaOH
HCO

3 + HOH = H2CO3 + OH".
Ipu rugponuse nous: CO 2 + 9 -

3 CBS3BIBAIOT MOHBI H U3 BOABI B ciadsiii anekrponutr HCO . 3
[Ipu sToM morsl Na* He moryT cBazats OH B monexynsl, T.k. NaOH sBIseTcs CHIBHBIM SIEKTPOIHTOM. B pacTBope
cozmpaercst u36obrTok OH', moaToMy pactBOp mprobperaert mienounyo peakiuo (pH >7).

2. Conp 0Opa3zoBaHa c1a0bIM OCHOBAaHHMEM M CHIIBHOW KHCIOTOH. ['maposus, HanpuMep, XJIopuaa amlOMIHUS IPOTEKaeT

110 TPEM CTYIICHSIM:

| crymnens. AICl; + HOH = Al (OH)CI, +HCI
AI** + HOH = [Al (OH)]*" + H*,
Il crymens. Al (OH)CI, + HOH = Al (OH),CI + HCI

[Al (OH)]** + HOH = [Al (OH),]* + H*, Il cTynens npakTHYeCKH He IPOTEKAeT.

Ipu ruaponmse wonst AP ces3piBaror momst OH™ 3 Bozel B cimaGsii anextpomut [Al (OH)]*. B pacrBope cosmaercs
+ - +

u3beirok HY, Tak kak womsl CI° mHe ™moryr cessare H' B monekysbl IToaromy pacTBop nproOpeTaeT KHCIyO

peaxkruto (pH <7).

3. Conp oOpa3oBaHa cinaboil KHCIOTOW M cIaObIM OCHOBaHHMEM. [ WIponu3, Hampumep,

Kap60HaTa aAMMOHHMUA:

(NH4)2C03 +HOH = NH4OH + NH4HC03
NH,* +COz* + HOH = NH,OH + HCO; . -

[Ipu THAPONHM3E HOHBI COJNU OJHOBPEMEHHO CBA3bIBAOT MOHBI H' u OH™ u3 Boabl B cnabble 3MeKTPONUTHL. Peaxius
pacTBOpa 3aBUCHUT OT COOTHOIICHUS KOHCTAHT JTUCCOLUAIINU KMCIOTHI B OCHOBAHHUS (CHJIBI KMCIIOTHI U OCHOBAHHS).

Ecmu koHCTaHTa MUCCOIMAIIMM KUCIOTHI OOJBIIC KOHCTAHTHI JMCCOIMAIUM OCHOBAHWS, PACTBOP HMMECT KHUCIIYIO
peaxkito (pH < 7).

Ecmu koHCTaHTa TUCCOIMANMM KHCIOTHI MEHBIIE KOHCTAHTHI JMCCOLMAIIMH OCHOBAHWHS, PAaCTBOP MMECT IIEIOYHYIO
peaxkiuto (pH >7).

Tak, peakius Bogaoro pactBopa (NH;),CO3 cnabomenounas, T.k. koHcranTa auccoruaun NH4,OH Gosrsiiie KoHCTaHTHI

nucconuaruu HCO; . -



Ecmn comm 00pa3oBaHbl CHIBHBIMH KHCIOTaMH M CHJIBHBIMH OCHOBaHMSAMH, Hampumep, cyibdar kamus - K;SO,
TaKue COJM T'MIPOJIM3Y HE NOJBEPraloTCs, TaK KakKk B PE3yJbTaTe peakiuu oOMeHa 00pa3yloTCs CHIBHBIE KHCIOTHI U

CHJIbHBIC OCHOBaHUs. PacTBOp OyneT UMETh HEUTPATBbHYIO PEAKIIHIO.
2.3.IIpoBenenne oNbITA B IEHCTBUTEIHLHOCTH

IlepBblii onbIT

C momormpio MuKpormmarenss Habpats Heckoibko kpucrauioB comu CH3;COONH, u3 crakana u BBICHIIATH CONIb B
HEePBYIO NPOOUPKY. B3sTh CKISHKY ¢ BOIOH W HAIUTH B ILHIMHID

10 mn Boampl. Bbumnth Boay u3 mmimHApa B mpodOupky ¢ combio CH3COONH,. B3sTh CTEKISHHYIO Majou4Ky H,
pasMelnBasi, pacTBOPUTH COJIb B Mpodupke. JlocTaTh U3 CTakaHa MOJIOCKY MHMKATOPHOM OyMaru 1 oIyCTUTh B PacTBOP
CH3;COONH,; MWugukaropHas Oymara OKpacwjach B COOTBETCTBYIONIMH IIBET. BBIHYTH W3 TPOOHMPKH TIOJIOCKY
WHIIUKAaTOPHON OyMaru M CpaBHUTPH €€ OKpacKy C 3TAIOHHOM MIKaJION Ha CTEHJIe - ONpeNesnTh 3Hauenue pH u 3amucats B
Ta0IIHILE.

Bropoii onbIT

C moMoIIp0 MUKpOIITIaTens HabpaTh HeCKkoIbKo KpucTaiutnkoB coarn AlCl; U3 cTakaHa U BBICHIIATH COb BO BTOPYIO
npoOupky. B3saTh ckissHKYy ¢ Bomod M HamuTh B mwimHap 10 mi Boasl. Beumute Bomy M3 mMiMHApa B MPOOHPKY C
conpio AlCl; B3siTh CTEKISIHHYO MAIOYKy M, Pa3MEIINBasi, PACTBOPHUTH COJIb B Ipobupke. JlocTaTh U3 cTakaHa MOIOCKY
MHJMKaTOpHO# Oymaru U omyctuth B pactBop AlCl; Mugukatophas Oymara okpacuiach B COOTBETCTBYHOLIMIA IIBET.
BeHYTP M3 IPOOWPKH TOJNOCKY HWHIMKATOPHOH OyMard M CpaBHHUTh €€ OKPacKy C JTAJIOHHOHM INKAJIOW Ha CTEHAE -
ompeeNnuTh 3HaueHune pH u 3anucars B TabauIle.

Tpernii onbIT

C MOMOIIBI0 MUKPOIIIIATENs HaOpaTh HECKOIbKO KprcTaTHKOB comn Na,COz u3 cTakaHa U BBICHIIATH COJb B TPETHIO
npoOupKy. B3saTh ckisHKYy ¢ Bojmod u HamuTh B muiauHAp 10 Mt Boxsl. BeumnTe Bogy M3 IMIIMHApaA B MPOOHPKY C
conbto Na,COs;. B3siTh CTEKISIHHYIO Malouky M, pa3MelldBas, pacTBOPUTh CONb B mpoOupke. Jloctarh M3 crakaHa
MOJIOCKY HMHAMKATOpHOM Oymarm u omyctutb B pactBop Na,COjz;. HMuaumkaropnas Oymara oxpacuiach B
COOTBETCTBYIOIIMH I[BET. BBIHYTP HW3 TPOOHPKH MOJIIOCKY HMHIWKATOPHOH OyMarm W CpaBHHUTH €€ OKpacKy C
STAJIOHHOMW LIKAJIOW Ha CTEH/E - ONpeaenuTh 3HaYeHue pH u 3anucare B Tabnuue.

YeTBepThlii ONBIT

C noMoIIbi0 MUKpOLITATENs HabpaTh Heckoabko KpuctauinkoB coin NaCl u3 crakaHa W BBICHINATH COJNb B YETBEPTYIO
npoOupKy. B3sTh ckisiHKY ¢ Bojol n HanuTh B uiinHap 10 Mi1 Boabl. BeutnTh Boay M3 umnuHApa B IPOOUPKY C COJIBIO
NaCl. B3srp CTEK/SIHHYIO MagOdYKy M, pa3MelInBasi, PACTBOPHTH COJb B mpobupke. J[OCTaTh W3 CTakaHa IMOJOCKY
UHIMKaTOpHOI Oymaru u omyctuTh B pactBop NaCl. MunukaropHas Oymara okpacuiach B COOTBETCTBYIOILMI LIBET.
BbeIHYTh 13 TpPOOMpKM TOJOCKY WHAMKATOPHOW OymMard M CpaBHUTH €€ OKpacKy C 3TaJIOHHOM HIKajod Ha CTEHJE -
ompeeNuTh 3HaUeHune pH u 3anmucaTh B TabnIuIIE.

B Tabmmie 3ammcath xapakTep cpenbl MpH THAPONHM3E NaHHBIX coleil. HammcaTs ypaBHEHHE

TUIPOIIM3a IO IEPBOM CTaANM AJIsl BCEX COJIEH.



Tabmuna 2.1

HazBanue conu

pH

cpensl

Xapakrep

cpensl

YpaBHEHHE peaknuuu THUAPOIHN3A II0

cTaguun




3.OBOPYJIOBAHUE

3.1. AKTHBHBIE KJIaBUIIH

Jlst paboThl B 3TOI 1aO0paTOpHOH padoTe MPUMEHSIOTCS CIIELYIOIINE KIABUIIH:

W, S, A, D — 151 nmepemernieHust B IpOCTPAHCTBE,

F2, E — anamoru cpemHedl KiIaBHIIM MaHUMyJsiTopa (MpH HEPBOM HAXKaTHH Oepercs OOBEKT, P MOCIEAYIOLIEM —
CTaBUTCS);

Ctrl — mpucecrs;

Z — BU3yaJbHOE IPUOIIKEHHE.

F10 — BbIXOX M3 IPOTpaMMBI.

Puc. 3.3. ®yHKIMKM MaHUITYISITOPA

JleBast KJIaBUIIA MaHMUIIyJIsTOpa (JIKM) - ympaBneHue o0beKTaMH (B pexume

MAaHHITYJISIIIAR).



Cpennusist xnasuira Mauumyistopa (CKM) — B3ate (IpuMeHHUTB) OOBEKT (B peXXMMe MaHHITYJISAIHN). TakKe

JaHHas KJIABUIIA TI03BOJISIET MIPOBOANTH YCKOPEHHYIO pabory ¢



HEKOTOpBIMH ~ OObeKTamMu  (HampuMep, YCKOPEHHOE 3aKpydyWBaHHE (OTKPYYHBAaHHE) pPYKOSITKH TOPMO3HOTO
YCTPOUCTBA).

Tpasas kiauina Manumyssropa (IIKM) — nepexo/ B pexuM MaHUyJIskd (YIpaBieHHe 00beKTaMt), BO3BPAT B PEXHM
HaBHTalUH ([epEeMEIeHHS [0 CLEHE).

Ipumeuanue: Tlpu MOSBUBIIEMCS KypCOpe HEBO3MOJKHO TEPEBECTH B3I BBEPX M CTOPOHBI.
3.2. OGopynoBaHue U peareHThl

B sroit BUpTYyanbpHOH 1ab0paTOpHOI paboThI HCHIONB3YETCs cleayoliee 000pyaoBaHue:
* 4 crakana (B Ka)KJIOM CTaKaHEe MHKpOUIATElb) ¢ kpucTtaiamu comu: AlCl;,

Na,CQOs,

NaCl, CH;COONHy,;

* 4 mpoOWpPKH B ITATHBE,

* CTaKaH CO CTCKJISTHHOM NajI0uKOi;

* CKJISIHKA C IUCTUJUIMPOBAHHOM BOJIOH;

* HHAp o0beMoM 20 MIT ¢ TpasyupoBKOH 1O 5 M,

* YHHBEpCajibHast MHAUKATOPHAas 6yMara TEMHO-XXCJITOI'O IB€TAa B CTaKaHEC.

Ha crenne YCTaHOBJICHA 3TaJIOHHAs IIKaJ1a pH

\aY

Jranonnan wxana ane pH:

: ! 8 PEMS remnepaTyPA T |

Lz

|} . BOARNHOCTS |

0 1 2 3 4 85 6 7 8 9 0N 12 » |

Puc. 3.3. O6opynoBanue u peareHThI



4. TOPAJOK BBIIIOJTHEHUSA PABOTBI

4.1. Iopsaok aeiicTBuii (peKOMeHI0BAHHbII)

1. Crakan c¢ compto CH3COONH, (¢ wMukpommartenseM) NpHUMEHHTe K MEpBOH NPOOUpPKE, MHKPOLINATENb
ABTOMATHYECKH IIEPEIOKUT B HPOOHUPKY HECKOJIBKO KpUCTAuIoB conu. [locTaBbTe cTakaH Ha IPEXHEE MECTO.

2. CKIISIHKY C BOJIOH ITPUMEHUTE K MEPHOMY LMIIMHIPY, nepenbercs 10 mi1. [TocTaBbre CKISIHKY Ha MECTO.

3. Bony u3 mitunapa nepeneiite B mpooupky ¢ conbio CH3;COONH,.

4. CTeKISHHYIO MAJlOYKy MPHMEHUTE K IPOOMpKE, Mal0YKa HECKOJIBKHMMH BpALIaTeIbHBIMH JBIKCHUSMHU pa3MellacT
conb B mpobupke. [lanmouky BepHUTE Ha NpPEKHEE MECTO.

5. IosocKy MHAWKATOPHOH OyMaru mpuMEHHTE K IpoOHpKe, OyMara aHMMHPOBAHO OIYCTHTCS B IPOOUPKY, B TCUCHHH 2
CEKYHJ] OKpacHuTcs B LIBET COOTBETCTBYIOMMU pH=.....

6. KiukHuTe Ha WHAWKATOpHYI0O Oymary. B MeHI0 chpaBa BBepXy IOSBHTCS OSTaJOHHAas MIKala W IOJOCKa
HWHIWKATOPHOW OyMard mocje MPOBEACHHOrO OmbITa. MHIUKATOPHYI0 OyMary MOXKHO IepeMeliaTh BJIEBO—BIPABO B
npepenax st conocrasienus. [lokazarenu 3adukcupyiire B Tadauiy 4.1.

7. CpenHeil K1aBUIIEH MBIIKA IEPEMECTUTE UCTIOIB30BAHHYIO HHANKATOPHYIO OyMary B CTaKaHUYHMK C HWHAUKATOPHBIMH
Oymaxkamu. KITMKOM JIeBOit KITaBHIIIN yOUPaETCs MEHIO.

8. Bropoiil onbIT: aHAJOrWYHO IepBoMy Ut BTOpoil mpodupku ¢ conbio AlCl;. Tperuil omeIT: aHAIOTHYHO

nepBoMy Juis TpeTheil mpooupku ¢ combio Na,COj. UeTBepThlil ONBIT: aHAJIOTHYHO NEPBOMY JJIsl YETBEPTOM
npobupku ¢ consio NaCl.

9. B tabnwuie 3anummTe XapakTep cpepl NPy THIPOIN3E TaHHBIX CONEH.

Tabnuna 4.1

Hazpanue comu pH XapaxTep YpaBHeHne peakumu ruzaponusa 1o |

Cpelbl cpersl CTauu

10. Hanmiure ypaBHEHHE THIPOIIN3A 10 IEPBO CTaINH JIJIsl BCEX COJICH.

11. Caenaiite BEIBOJ O BIMSHUK COCTaBa COJM Ha XapaKTep CPeJIbl.



5.OTUET

5.1. ®opma oT4eTa

[enr paboThl

1. YpaBHEHHE XUMHUUECKOU peakiuu

2. Tabnuna pe3yabTaTOB OIBITOB

3. BbIBO/1 0 BIMSIHMM COCTaBa COJIM HA XapaKTep CPeibl
PaGoTy BBINOIHUIT

OTtuer npuHsI

« » 20 T

[lepeyenbr  peKOMEHIYyEeMBIX  y4e€OHBIX  WM3JaHU,

JOTIOJTHUTEIBHON JTUTEPATYPhI

HNuTepuer-pecypcos,
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